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คำนำ 

            คู่มือการสอนอบรมโครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบท่ี 14 เล่มนี้ ได้จัดทำขึ้น เพื่อเป็นองค์ความรู้ในการ
ดำเนินการปลูก พืชผัก ทำปุ๋ย จากการเริ่มทำ ทดลอง พัฒนา ปรังปรุง จากเจ้าหน้าท่ีผู้ปฏิบัติในโครงการทหารพันธุ์ดี 
กรมทหารราบที่ ๑๔ จนเห็นผลเป็นเชิงประจักรได้ว่า สามารถนำไปพัฒนาและต่อยอดได้เป็นอย่างดี ในพื้นที่ต่างๆ  
ในประเทศไทย 
            ตามพระราชดำริของ พลเอกหญิง ศาสตราจารย์เกียรติคุณ ดร. สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จ
พระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ต้องการให้หน่วยทหารได้เป็นศูนย์การเรียนรู้ ตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียง ตามแนวทางพระราชดำริ ของพระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถ
บพิตร โดยมีวัตถุประสงค์ดังนี้ 
           1. เป็นศูนย์การเรียนรู้ให้กับกำลังพลกองทัพบกและประชาชนในพื้นท่ี ท่ีจะเข้าไปศึกษาดูงานเพื่อเพิ่มเติมความรู้ 
            2. เป็นศูนย์การผลิต เมล็ดพันธุ์พืช เพื่อนำไปแจกจ่ายให้กับกำลังพลและครอบครัวรวมทั้งประชาชนในพื้นท่ี
นำไปปลูก เพื่อลดรายจ่าย เพิ่มรายได้ อีกทางหนึ่ง 
            3. กำลังพล นายทหาร นายสิบ พลทหาร ที่เป็นเจ้าหน้าที่โครงการทหารพันธุ์ดี เมื่อได้ปลดประจำการ
โดยเฉพาะพลทหาร นายทหาร นายสิบ ที่เกษียณอายุราชการ ได้นำองค์ความรู้ไปต่อยอดโดยการทำเกษตรพอเพียง 
ท่ีบ้านเกิด และยังนำไปเผยแพร่แก่พี่น้องประชาชนในพื้นท่ี 
           โครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบท่ี ๑๔ หวังเป็นอย่างยิ่งว่า เมื่ออ่านแล้วนำหนังสือเล่มนี้ไปใช้ แล้วเกิด
ประโยชน์ ที ่หลากหลาย สามารถให้คำแนะนำได้ท่ี  โครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบที่ ๑๔ ค่ายวชิรปราการ 
อำเภอเมืองตาก จังหวัดตาก เพื่อเป็นข้อมูล ในการปรับปรุง พัฒนาหนังสือเล่มนี้ให้มีประโยชน์และคุณค่ายิ่งๆ ขึ้นไป 
ตามวัตถุประสงค์ของ พลเอกหญิง ศาสตราจารย์เกียรติคุณ ดร. สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพ
รัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ต่อไป 
 
 
       พันเอก   พงศธร  นิภพยะ 
        (พงศธร  นิภพยะ) 
           ผู้บังคับการกรมทหารราบท่ี 14 
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สารบญั 

เร่ือง            หน้า 

คำนำ              ก 
สารบัญ              ข 
บทท่ี 1 ความเป็นมาของโครงการฯ          1 
 1.1 หลักการ และเหตุผล             1 
 1.2 ความเป็นมาของโครงการฯ          2 
 1.3 วัตถุประสงค์ของโครงการฯ          4 
 1.4 หน่วยงาน และผู้มีส่วนร่วมจัดทำโครงการฯ        5 
 1.5 สถานท่ีต้ังของโครงการฯ          5 
บทท่ี 2 ข้อมูลภายในโครงการฯ          1 
 2.1 ด้านการเกษตร             6 
   2.1.1 การปลูกฟักทอง            6 
   2.1.2 การปลูกมะเขือเปราะเจ้าพระยา        10 
 2.2 ด้านการประมง             1 
   2.2.1 การเล้ียงปลาในกระชัง (ปลานิลจิตรลดา)       12 
 2.3 ด้านอื่นๆ            
   2.3.1 โครงการเตาเผาถ่านน้ำส้มควันไม้          14 
   2.3.2 โครงการปุ๋ยกลับสูตรพระราชทาน         21 
   2.3.3 โครงการอิฐดินประสาน               22 
บทท่ี 3 บทสรุป และข้อเสนอแนะ          1 
 3.1 บทสรุปของโครงการฯ          1 
   3.1.1 การดำเนินการท่ีผ่านมา             24 
   3.1.2 การวางแผนโครงการฯ ในอนาคต         24 
 3.2 ข้อเสนอแนะ           25 
บรรณานุกรม            26 
รายช่ือผู้เขียน            27 
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หลักการ และเหตุผล 
 ตามที่ สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี  ได้ทรงพระกรุณา 
โปรดเกล้าโปรดกระหม่อมให้มูลนิธิชัยพัฒนา โดยศูนย์พัฒนาพันธุ์พืชจักรพันธ์เพ็ญศิริ ร่วมกับหน่วยทหาร จัดต้ัง 
“โครงการทหารพันธุ์ดี” ขึ้น มีวัตถุประสงค์ เพื่อส่งเสริมให้กำลังพลของกองทัพ มีความรู้ความสามารถในการปลูกผัก
ปลอดภัย และมีคุณภาพได้มาตรฐานเพื่อบริโภค เป็นการลดภาระค่าใช้จ่ายของครัวเรือน หากเหลือจากการบริโภค
แล้ว สามารถนำไปจำหน่ายเป็นรายได้เสริมอีกด้วย โดยจัดกิจกรรมให้พลทหารกองประจำการในแต่ละผลัด อาสาเข้า
ร่วมโครงการหลังจากท่ีผ่านการฝึกทางการทหารแล้ว พลทหารกองประจำการท่ีเข้าร่วมโครงการจะเรียนรู้วิธีการปลูก
ผักปลอดภัยในแปลงเกษตรของหน่วย ต้ังแต่การเตรียมแปลง การหว่านหรือ การเพาะกล้า ไปจนกระท่ังการเก็บเกี่ยว  
การทำความสะอาด และจำหน่ายเข้าโรงเล้ียงของหน่วย หรือนำออกจำหน่ายสู่ตลาดในท้องถิ่นใกล้เคียง ในการเริ่มต้น
ดำเนินงาน โครงการทหารพันธุ์ดี สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี
มีพระมหากรุณาธิคุณ พระราชทานเมล็ดพันธุ์ผักท่ีมีคุณภาพ จากศูนย์พัฒนาพันธุ์พืชจักรพันธุ์เพ็ญศิริ ท่ีสามารถเก็บ
เมล็ดปลูกต่อไป พระราชทานพันธุ์ไก่พื้นเมืองและพันธุ์ไก่กระดูกดำ จากชุมชนที่เข้าร่วมเป็นผู้ผลิตและพระราชทาน
พันธุ์ปลานิลจิตรลดา โครงการทหารพันธุ์ดี จะรับสมัครพลทหารกองประจำการ เข้าประจำแปลงผัก ตามความ
เหมาะสม เพื่อเรียนรู้การปลูกผักปลอดภัย โดยมีครูฝึกที่ได้เข้าฝึกอบรม เป็นพี่เลี้ยงในอนาคต หลังจากนั้น โครงการ
ทหารพันธุ์ดี มีแผนที่จะติดตามการขยายผลโครงการของพลทหารที่ปลดประจำการไปยังชุมชนบ้านเกิดของตน 
นับเป็นความร่วมมือและรวมใจเป็นหนึ่งเดียวในการปฏิบัติงามสนองพระราชดำริของ สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรม
สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ท่ีพึงพระประสงค์ให้ประชาชนชาวไทยปลูกพืชผักท่ีมีคุณภาพและ
ปลอดภัยบริโภคในครัวเรือน หากมีผลผลิตเกินความต้องการ ก็สามารถนำมาจำหน่าย เพื่อลดรายจ่ายและเพิ่มรายได้
ให้แก่ราษฎร นับเป็นพระมหากรุณาธิคุณแก่พสกนิกรของชาวไทยให้มีความมั่นคงด้านอาหาร นับเป็นการสร้างความ
มั่นคงภายในประเทศอีกทางหนึ่ง 
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ความเป็นมาของ โครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบที่ 14 
 จากการที่ พลเอก วิจักขฐ์  สิริบรรสพ ที่ปรึกษาพิเศษมูลนิธิชัยพัฒนา ซึ่งสมัยนั้น ท่านดำรงตำแหน่ง ผู้ช่วย 
ผู้บัญชาการทหารบก พร้อมด้วยคณะจากศูนย์พัฒนาพันธุ์พืชจักรพันธ์เพ็ญศิริจังหวัดเชียงราย ได้เดินทางมาตรวจเยี่ยม
พื้นท่ีท่ีจะดำเนินการจัดต้ังโครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบท่ี 14 ซึ่งจะมีแผนการดำเนินโครงการ ในปีพุทธศักราช 
2563 นั้น ซึ่งท่านได้มีข้อแนะนำให้หน่วยดำเนินการ โครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบท่ี 14 และ ศูนย์การเรียนรู้
เกษตรทฤษฎีใหม่ กองพันทหารราบท่ี 1 กรมทหารราบท่ี 14 ดังนี้ 
 1. พื้นท่ีโครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบท่ี 14 
   1.1 ผนวกให้เป็นแปลงสำหรับทำการเกษตรแปลงใหญ่ โดยเปิดพื้นท่ีบริเวณท่ียังเป็นป่ายูคาลิปตัสอยู่จะทำ
ให้ได้พื้นที่รวมประมาณ 30 ไร่ ซึ่งพิจารณาว่าเพียงพอ และให้แบ่งเขตความรับผิดชอบในการทำโครงการร่วมกับ
มณฑลทหารบกท่ี 310 
   1.2 การดำเนินการปรับพื้นที่ควรให้แล้วเสร็จภายในวันท่ี 15 เดือนกันยายน พุทธศักราช 2562 แล้วเริ่ม
กระบวนการปรับปรุงดิน โดยการสนับสนุนจากพัฒนาท่ีดินจังหวัดตาก 
   1.3 นำหญ้าเนเปียร์ที ่ปลูกไว้แล้วในพื ้นที ่ของแปลงที ่ 2 ของ มณฑลทหารบกที ่ 310 มาปลูกเป็น 
แนวขอบของพื้นท่ีทำการเกษตรแปลงใหญ่ กั้นระหว่างแนวถนน – แนวโรงรถ และคลังเก็บส่ิงอุปกรณ์ของ กรมทหาร
ราบท่ี 14 โดยให้แนวหญ้าหนาประมาณ 5 เมตร 
  1.4 ไม้ยูคาฯ ท่ีได้จากการเปิดพื้นท่ี ให้ตัดเป็นท่อน (1 เมตร) เตรียมไว้ทำน้ำส้มควันไม้ โดยให้ก่อสร้างโรงทำ
น้ำส้มควันไม้ บริเวณพื้นที่ด้านใต้ของแปลง (บนเนินฝั่งถนนหลักด้านหลัง กองบังคับการ กรมทหารราบที่ 14) ทั้งนี้ 
ให้ศึกษาการทำน้ำส้มควันไม้ จาก กองพันทหารช่างท่ี 8  
  1.5 ดำเนินการปลูกปอเทือง/ไถกลบ แล้วต่อด้วยการปลูกถั่วมะแฮะ ให้เต็มแปลง และเป็นการปลูกภาค
ทดสอบความพร้อมถึงเดือนกุมถาพันธ์ พุทธศักราช 2563 
  1.6 แผนการก่อสร้างโรงผลิต และคัดบรรจุเมล็ดพันธุ์ พิจารณาใช้บริเวณพื้นท่ีติดโรงรถของ กรมทหารราบท่ี 14 
 2. พื้นท่ีศูนย์การเรียนรู้เกษตรทฤษฎีใหม่ กองพันทหารราบท่ี 1 กรมทหารราบท่ี 14 
   2.1 ให้ศึกษารูปแบบการบริหารจัดการพื้นที่จากศูนย์ฯ ของ มณฑลทหารบกท่ี 23 ซึ่งสามารถใช้พื้นที่ได้
อย่างคุ้มค่า และเรียบร้อยสวยงาม 
    2.2 การปรับแก้การจัดการพื้นท่ี 
     2.2.1 มีนาปลูกข้าว มากเกินไป 
     2.2.2 ย้ายกองฟาง , เกวียน มาไว้บริเวณใกล้ๆ กับจุดที ่จะเตรียมเป็นทีประทับพักเสวย 
สุธารส และใช้บริเวณนี้ทำเป็นเล้าเป็ด รองรับได้ 1,000 ตัว แทน 
     2.2.3 สร้างห้องสรง และห้องน้ำ ลำลองในพื้นท่ีศูนย์ฯ (ตามแบบท่ีส่งให้) 
     2.2.4 ปลาทับทิมไม่ควรเล้ียง เพราะมีการตัดต่อพันธุกรรม 
    2.3 ประสานการร ับการสนับสนุนลูกเป ็ดพ ันธ ุ ์กาก ีแคมป์ เบล เพศเมี ย จำนวน 1,000 ตัว  
กับ กองพันทหารส่ือสารท่ี 23 กองทัพภาคท่ี 3  
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    2.4 เพิ่มเติมการเล้ียงไส้เดือน 
    2.5 ปรับพื้นท่ีแล้วลงลูกเป็ดพันธ์กากีแคมป์เบล พื้นท่ีแปลงอาชาบำบัด แปลงผัก สวนสมุนไพร 
     2.5.1 เพิ่มเติมการปลูกสมุนไพรให้มีชนิด/จำนวนมากขึ้น ปลูกในลักษณะรักษาสายพันธุ์ โดยแบ่ง
จากสวนสมุนไพร ของ กรมทหารพราน ในพื้นท่ี ค่ายสมเด็จพระเอกาทศรถ 
     2.5.2 ทำปศุสัตว์โดยการเล้ียงไก่พันธุ์กระดูกดำ โดนให้ต้ังเป้าการผลิตต่อปีให้ชัดเจน  
 ** ในห้วงที่ผ่านมา สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี  
ได้ทรงมาปฏิบัติพระราชกรณียกิจภายใน โครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบท่ี 14 จำนวน 2 ครั้ง ดังนี้ 
  1. เมื่อ 18 ธันวาคม พ.ศ. 2562 เวลา 1535 พันเอก ไมตรี  ชูปรีชา ผู้บังคับการกรมทหารราบท่ี 14 ร่วมเฝ้า
รับเสด็จฯ สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ที่ทรงเสด็จพระราช
ดำเนินมาปฏิบัติพระราชกรณียกิจ ณ ค่ายวชิรปราการ ตำบลน้ำรึม อำเภอเมืองตาก จังหวัดตาก พร้อมท้ัง 
ทรงทอดพระเนตรการดำเนินงานของโครงการทหารพันธุ์ดี ค่ายวชิรปราการ เช่น การเลี้ยงไก่สบายดี , การเลี้ยงเป็ด
สบายใจ, แปลงผักปลอดภัย และแปลงสมุนไพร แปลงผลิตกิ่งพันธุ์ไม้ผลพระราชทาน โอกาสนี้ทรงปลูกต้นมะม่วง
น้ำดอกไม้เบอร์ 4 โดยมูลนิธิชัยพัฒนาจัดถวาย และทรงพระราชทานเมล็ดพันธุ์ผักแก่ผู้บัญชาการมณฑลทหารบกท่ี 
310 และผู้บังคับการกรมทหารราบท่ี 14 เพื่อให้นำไปปลูกในโครงการทหารพันธุ์ดีต่อไป 
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  2. เมื่อ 21 ธันวาคม พ.ศ. 2563 สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรม
ราชกุมารี ทรงเสด็จพระราชดำเนินทอดพระเนตรโครงการทหารพันธุ์ดี ร.14 ค่ายวชิรปราการ ตำบลน้ำรึม อำเภอ
เมืองตาก จังหวัดตาก และทรงพระราชทานเมล็ดพันธุ์ผัก ให้กับ พันเอก ณรงค์ชัย  เจริญชัย ผู้บังคับการกรมทหาร
ราบท่ี 14 เพื่อแจกจ่ายให้กับกำลังพลของหน่วยได้นำไปเพาะปลูก เพื่อเป็นแหล่งอาหารสำหรับใช้ในการบริโภคภายใน
ครัวเรือนต่อไป  

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 

วัตถุประสงค์ของโครงการ  
 1. เพื่อเป็นแหล่งการเรียนรู้ทางด้านเกษตรกรรม ตามศาสตร์พระราชา ให้กับกำลังพล และครอบครัว, ทหารกอง
ประจำการ และบุคคลท่ัวไปได้ศึกษา 
 2. เพื่อเป็นแหล่งท่องเท่ียวเชิงนิเวศน์ให้กับผู้ท่ีเข้ามาท่องเท่ียวได้เรียนรู้วิถีชีวิตด้านเกษตรกรรม 
 3. เพื่อเป็นแหล่งเรียนรู้ปลูกจิตสำนึกสร้างอาชีพและประสบการณ์ให้กับพลทหารกองประจำการในระหว่าง 
เข้ามารับราชการ เพื่อนำไปขยายผลหลังปลดประจำการ 
 4. เพื่อให้ครอบครัวและกำลังพลมีพืชผักท่ีมีคุณภาพและปลอดภัยบริโภคในครัวเรือน 
 5. หากมีผลผลิตเกินความต้องการ สามารถนำมาจำหน่าย เพื่อลดรายจ่ายและเพิ่มรายได้ให้กับกำลังพลและ
ครอบครัว 
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หน่วยงานที่มีส่วนร่วมในการจัดต้ัง โครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบที่ 14 
 1. มูลนิธิชัยพัฒนา 
 2. ศูนย์พัฒนาพันธุ์พืชจักรพันธ์เพ็ญศิริจังหวัดเชียงราย 
 3. มณฑลทหารบกท่ี 310 
 4. กรมทหารราบท่ี 14 
 5. องค์การบริหารส่วนจังหวัดตาก 
 6. พัฒนาท่ีดินจังหวัดตาก 

สถานที่ต้ังของโครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบที่ 14 
 โครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบที่ 14 จัดตั้ง ณ ค่ายวชิรปราการ หมู่ 10 ตำบลน้ำรึม อำเภอเมืองตาก 
จังหวัดตาก มีพื้นท่ีดำเนินโครงการฯ จำนวน 6 ไร่ 1 งาน    
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บทที่ 2 ข้อมูลภายในโครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบที่ 14 
  2.1 ด้านการเกษตร 
    2.1.1 การปลูกฟักทอง  
     เมล็ดพันธุ ์ฟักทองที่ใช้ปลูกภายในโครงการทหาร
พันธุ์ดี กรมทหารราบท่ี 14 เป็นเมล็ดพันธุ์ที่ได้รับพระราชทานมาจาก 
สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ 
สยามบรมราชกุมารี ซึ่งทรงพระกรุณาให้ศูนย์พัฒนาพันธุ์พืชจักร
พันธ์เพ็ญศิริจังหวัดเชียงราย ผลิตและแจกจ่ายให้กับทุกโครงการฯ 
การปลูกฟักทองเริ่มท่ีเป็นนิยมมากขึ้นในปัจจุบัน เพราะฟักทองช่วย
เรื่องน้ำหนัก แก้ไขระบบควบคุมน้ำตาลในร่างกาย และยังช่วยเพิ่ม
ประสิทธิภายในการมองเห็น อย่ารอช้ามาปลูกฟักทองด้วยวิธีแสน
ง่าย เพื่อให้เรามีทานได้ตลอดทั้งปีไม่ว่าจะมีพื้นที่ใหญ่ หรือพื้นที่เล็กก็ปลูกได้ไม่หวั่น แถมยังเป็นไม้ประดับให้ความ
สวยงามแก่บ้านได้อีกด้วย ฟักทอง เป็นพืชชนิดหนึ่ง ที่ทำได้ทั้งอาหารคาว อาหารว่าง และของหวาน เมื่อแก่จะมลูีก  
สีเหลืองอมส้ม เป็นพืชมีเถา ปลูกได้ทั ่วไปทั ้งในเขตร้อนและเขตหนาว มีถิ ่นกำเนิดในทวีปอเมริกากลาง และ
แพร่กระจายไปท่ัวโลก  
     1. เตรียมอุปกรณ์ 
      ส่ิงท่ีช่วยอำนวยความสะดวก เสริมประสิทธิภาพ 
และจำเป็นอย่างมากในการทำงาน เพราะจะช่วยทุ ่นแรง และ 
ทุ่นเวลาให้น้อยลงไปได้มากในการปลูกต้นฟักทอง ด้วยอุปกรณ์ท่ี
จำเป็น มีดังต่อไปนี้อุปกรณ์เครื่องใช้ เครื่องทุ่นแรงที่ซื้อครั้งเดียว
ใช้ได้ยาวนาน ได้แก่ จอบและเสียม โดยมีคุณสมบัติมากมายในเรื่อง
การทำสวน ทำนา หรือทำไร่ รวมถึงเชือกและไม้หลัก ด้วยฟักทอง
เป็นพืชชนิดมีเถาจึงเลื้อยตามสิ่งรอบข้างได้ ด้วยเหตุนี้ไม้หลักและ
เชือกถึงต้องเข้ามาช่วยจัดระเบียบเส้นทางท่ีถูกต้องให้กับฟักทอง และอย่าแผ่นพลาสติกสีเทาดำใช้ปกปิดหน้าดิน, ถ่าน
ไฟ,และกระป๋องเหล็กทำช่องปลูกฟักทอง อุปกรณ์เสริม ถือเป็นวัตถุดิบสำคัญในการทำสวนฟักทองให้เติบโตสวยงาม
ออกผลเป็นท่ีน่าพอใจ เมล็ดฟักทองท่ีต้องการ ควรมีมากกว่า 3 เมล็ด ดินร่วนปนทรายและแกลบดำ จำเป็นสำหรับต้น
ฟักทองมาก เนื่องจากเขาชอบดินที่ถ่ายเทน้ำไว ปุ๋ยคอกหรือปุ๋ยหมัก ตัวช่วยสร้างสารอาหารให้เจริญเติบโตงอกงาม 
และฟางคลุมดินใช้สำหรับบังแดดและให้ความช้ืนแก่ต้นฟักทองท่ีกำลังเกิดขึ้นใหม่ๆ 
     2. พันธุ์ฟักทอง 
      เมล็ดพันธุ์ฟักทองที่ใช้ปลูกภายในโครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบที่ 14 เป็นฟักทองพันธุ์หนัก 
จะมีขนาดเฉลี่ยอยู่ที่ 5-7 กิโลกรัม มีอายุระหว่าง 80-90 วัน และเก็บเกี่ยวได้ 1-2 ครั้งต่อการปลูก โดยจะมีเปลือก 
สีเขียวอมดำจนออกน้ำตาลผิวขรุขระ และรอยบุ๋มใต้ลูก 
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     3. เมล็ดพันธุ์ 
      เมล็ดฟักทองที่ปลูกทั่วไปจะมีทั้งหมด 2 แบบ 
คือ เมล็ดพันธุ์แบบผสมเปิด หรือเรียกอีกชื่อว่า ฟักทองสายพันธุ์ดี 
เป็นเมล็ดพันธุ์ที่เก็บไว้ขยายพันธุ์ต่อได้เรื่อย ๆ ไม่ลดประสิทธิภาพลง 
โดยมีลักษณะแข็งแรง ให้เนื ้อคุณภาพ และรูปลักษณ์ภายนอก
สวยงามตามธรรมชาติ ปัจจุบันเมล็ดดังกล่าวนั้นหายาก เนื่องจากทาง
ผู้ผลิตเมล็ดพันธุ์ได้ทำการตัดแต่งพันธุกรรมใหม่ให้มาเป็นอีกแบบคือ 
เมล็ดพันธุ ์แบบลูกผสม ที่เน้นในเรื ่องการให้ผลผลิตสูง และการ
เจริญเติบโตดี แต่เมื่อนำมาปลูกซ้ำจะทำให้ประสิทธิภาพด้อยลงเรื่อย ๆ  จึงจำเป็นต้องซื้อเมล็ดจากผู้ผลิตบ่อยครั้งหาก
ซื้อลูกฟักทองจากตลาดมาบริโภคเองท่ีบ้าน สามารถเก็บเมล็ดเอาไว้ปลูก หรือขายต่อให้เกษตรกรได้ โดยนำแก่นเนื้อ
ในของลูกฟักทองออกมา เลือกเมล็ดท่ีมีขนาดและรูปทรงดี หากมีลักษณะลีบขนาดเล็กหรือมีบางส่วนฉีกขาด จะทำให้
โอกาสปลูกต้นฟักทองขึ้นมายากจนอาจไม่ข้ึนเลย ควรเลือกไว้หลาย ๆ เมล็ด เพราะขนาดท่ีดีก็ไม่สามารถการันตีได้ว่า
จะปลูกขึ้นได้เหมือนกัน จากนั้นทำไปตามแดด 3-5 วัน ก่อนทำไปปลูก 
     4. พื้นท่ี 
      ดินในการปลูกต้นฟักทองทุกชนิดนั้นควรเป็น
ดินร่วน หรือดินร่วนปนทรายที่มีความอุดมสมบูรณ์ ระบายน้ำได้ดี 
เพราะต้นฟักทองไม่สามารถอาศัยอยู่ในที่แฉะ หรือน้ำขัง และมีค่า
ความเป็นกรดอ่อน ๆ (ค่า pH อยู่ระหว่าง 5.5-6.8) สภาพอากาศแห้ง 
โดยพรวนดินในพื้นท่ีท่ีต้องการปลูกให้ลึก 30 เซนติเมตร ตากดินท้ิงไว้
ฆ่าเชื้อโรค และวัชพืชประมาณ 1 สัปดาห์ก่อน หากพบว่ามีกรดมาก
เกินไป สามารถใช้ปูนขาวคลุกเข้าไปกับดินเพื่อปรับสภาพได้ หลังจาก
นั้นให้นำปุ๋ยหมักหรือปุ๋ยคอกมาหว่านรอบพื้นท่ีและคลุกเคลาให้เป็นเนื้อเดียวกันกับดิน เพื่อปรับปรุงสภาพให้ร่วนซุย 
และเพิ่มความอุดมสมบูรณ์ ในแปลงปลูกจริงจะนิยมปลูกแบบแถวคู่ เพื่อให้ต้นฟักทองเล้ือยเข้าหากันพอดี และทำงาน
สะดวก โดยยกแปรงสูง 30 เซนติเมตร กว้าง 4 เมตร ยาว 6-10 เมตร และทำร่องน้ำด้านข้าง 2 ด้าน กว้าง 50 
เซนติเมตร ใช้แผ่นพลาสติกสีดำเทากว้าง 1.5 เมตร คลุมแถวยาวทั้งแปรง เพื่อกันวัชพืช นำถ่านติดไฟใส่ในกระป๋อง
เหล็กนำมาทาบกับแผ่นพลาสติก เพื่อทำช่อง 1.5 เมตร การเว้นระยะห่างระหว่างต้นให้คำนึงจากพันธุ์ที่นำมาปลูก ถ้า
ลำต้นเล้ือยและให้ผลใหญ่ควรเว้นระยะ 3*3 เมตร แต่หากเป็นต้นพุ่มและให้ผลเล็กควรเว้นระยะ 75*150 เซนติเมตร 
ต้ังไม้เสาและมัดเชือกให้โน้นมาหากันคล้ายตัวเอยาวลงไป นำมาต้ังระหว่างกลางแถวปลูก 
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     5. วิธีการปลูกฟักทอง 
      สำหรับวิธีการปลูกฟักทองในพื้นท่ีท่ีมีขนาดกลางจนถึงขนาดกว้าง จะแบ่งออกเป็น 2 วิธีใหญ่ ๆ 
คือ การปลูกแบบหยอดเมล็ด และการปลูกโดยการเพาะกล้า ดังนี้  
      - การปลูกฟักทองแบบหยอดเมล็ด 
         จะทำการขุดหลุม รองก้นหลุมแล้วลงด้วยปุ๋ยที่สลายได้ดี หยอดเมล็ด 3-5 เมล็ด พร้อมกลบ
ด้วยดินผสมละเอียดหรือแกลบดำ ลึก 2.5-5 เซนติเมตร จากนั้นนำฟางมาคลุมหน้าดิน รดน้ำให้ช้ืนอย่างสม่ำเสมอทุก
วันประมาณ 3-5 วัน เมื ่อต้นกล้าเริ ่มงอกพ้นดิน ให้แหวกฟางที่คลุมแปลงเพื่อต้นฟักทองจะได้โผล่ขึ ้นมาและ
เจริญเติบโตไวขึ้น เมื่อต้นกล้ามีใบ 2-3 ใบแล้วควรถอนเอาต้นท่ีไม่แข็งแรงท้ิง และเหลือต้นท่ีสมบูรณ์ไว้ 1 ต้นต่อหลุมเท่านั้น  
       - การปลูกฟักทองโดยการเพาะกล้า 
         นำเมล็ดมาล้าง 1-2 รอบ จากนั้นแช่น้ำสะอาดทิ้งไว้ 30 นาที แล้วนำไปห่อไว้ในผ้าขาวบาง 
บ่มในกล่องพลาสติกใส 3-5 วัน เมล็ดจะเริ่มแตกรากออกมา จึงนำไปเพาะในถาดเพาะกล้า รดน้ำ 10-12 วัน หรือ
จนกว่าฟักทองจะมีใบ 2-3 ใบ แล้วค่อยย้ายมาปลูกแปลงจริงทุกครั้งก่อนการหยอดเมล็ดหรือนำกล้าลงปลูก ควร
หยอดปุ๋ย และหยอดสารป้องกันแมลงเสมอในอัตราเท่า ๆ กัน เพื่อเพิ่มคุณภาพให้กับดิน ป้องกันพาหะ และเช้ือโรค 
     6. การดูแลฟักทอง 
      ฟักทองถือเป็นต้นไม้เลื ้อยที่ทนทานต่อแดดท่ี
รุนแรงในประเทศไทยเป็นอย่างมาก จึงไม่จำเป็นต้องดูแลมากเป็น
พิเศษในช่วงที่โตแล้ว โดยการดูแลจะยุ่งยากในช่วงปลูกจนถึงต้นกล้า
เท่านั้น ช่วงปลูก ให้ใช้ปุ๋ยหมักหรือปุ๋ยคอกรวมกันกับดิน และรดน้ำทุก
วัน อย่าทำให้แฉะ หรือเกิดน้ำขัง เมื่อมีต้นกล้างอกและมีใบครบ 4 ใบ
จึงเปลี ่ยนมาใช้ปุ ๋ยผัก (21-0-0) โดยนำไปทำละลายกับน้ำรดต้น
ฟักทองทุกวัน เมื่อเริ่มออกดอก จึงเปล่ียนมาใช้ปุ๋ยเคมี สูตร 15-15-15 
(หรือใกล้เคียง) โรยรอบต้น และรดน้ำตามจนกว่าฟักทองจะเริ ่มมีผลอ่อน จึงใส่ปุ ๋ยอีกครั้ง ปริมาณการใส่ปุ ๋ยให้
พิจารณาตามขนาดของลูก จะทำให้ได้ผลผลิตท่ีมีคุณภาพมากยิ่งขึ้น จำเป็นต้องรดน้ำทุกวันจนกว่าจะเก็บผลผลิต โดย
มีการคาดการณ์ล่วงหน้า 15 วันถึงจะเลิกรดน้ำได้ ส่วนการกำจัดวัชพืชของฟักทอง จะทำเพียงในระยะแรกที่ต้นงอก
เพื่อให้ดินร่วนซุย เมื่อต้นมีใบปกคลุมดินได้แล้วจึงเลิกกำจัด 
     7. ปัญหาในการปลูกฟักทอง 
     อุปสรรคหนึ่งมีค่อยขัดขวางการปลูกต้นฟักทองให้เจริญเติบโตยาก นั้นก็คือแมลงและโรคซึ่งเป็น
ส่ิงท่ีเกิดขึ้นตามธรรมชาติและไม่อาจควบคุมได้ โดยปัญหาท่ีพบเห็นส่วนใหญ่ในการปลูกแบ่งออกได้ 2 แบบ คือ 
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      - โรคเถาเหี่ยว : เกิดจากเชื้อแบคทีเรียที่อยู่ใน
กลุ่ม Coliform Bacteria โดยมีเต่าด้วง แมลงเต้าแตงเป็นตัวพาหะ 
โดยจะฝังเช้ือลงไปท่ีตัวแมลง เมื่อพาหะกัดกินใบจะทำให้ต้นฟักทองติด
เช้ือและแพร่กระจายไปท่ัวต้นอย่างรวดเร็ว ลักษณะเมื่อถูกเช้ือจะทำให้
ใบอ่อนเห่ียว และห่อประมาณ 2-3 ใบ และเห่ียวทั้งต้นใน 1-2 อาทิตย์ 
วิธีป้องกัน จัดการแมลงพาหะท่ีนำเช้ือมาติดต้นฟักทอง ด้วยสารเคมีฆ่า
แมลง เช่น เซฟวิน (Sevin) เมโธไซคลอ (Methoxychlor) หรือป้องกัน
เช้ือโรคโดยใช้สารเคมีท่ีมีทองแดงเป็นส่วนผสม เช่น คอปปิไซด์ หรือบอร์โดมิกซ์เจอร์ ซึ่งจะเข้าไปทำลายเช้ือแบคทีเรีย
ช่วงเริ่มต้นได้ดี หากใช้กับต้นอ่อนอาจทำให้ต้นฟักทองหยุดการเจริญเติบโตได้ จึงควรใช้ไซแรมหรือคาร์เบนดาซึมแทน  
      - เพล้ียไฟ : มีขนาดเล็ก อายุส้ัน แพร่พันธุ์ไวมัก
ชอบซ่อนตัวอยู่ตามซอกของต้นฟักทอง เป้าหมายของตัวเพลี้ยไฟคือ
ชอบช่ออ่อน และใต้ใบอ่อน โดยจะทำการดูดน้ำเลี้ยงทำให้ยอดหดส้ัน
หงิกงอ เป็นคล่ืน มีสีขาวซีด ถ้าถูกทำลายหนักจะเกิดรอยด่างสีน้ำตาล 
และเห่ียวแห้ง การป้องกัน หากมีฝนตกหรือน้ำท่ัวถึงท่ีอยู่ของเพล้ียไฟ
จะทำให้มันหาแหล่งที ่อยู ่ใหม่ ปลูกมะระล้อมต้นฟักทอง จะช่วย
ป้องกันเพล้ียไฟได้ หรือใช้สารเคมี เช่น แลนเนท หรือไรเนต ฉีดพ่นลง
บนต้นทุก 5-7 วัน และไม่ควรพ่นก่อนเก็บเกี่ยว 15 วัน 
     8. การเก็บเกี่ยว 
      วิธีที่ช่วยให้รู้ว่าต้นฟักทองที่ปลูกสามารถเก็บ
เกี่ยวได้นั้น สามารถสังเกตได้ต้ังแต่ต้นขั้วจนถึงก้นของผล หากมีสีนวล
กลืนเป็นสีเดียวกัน หรือแก่พอดีจะทำให้ได้เนื้อที่มีรสชาติ เหนียว และ
มัน หากรีบเก็บฟักทองที ่ย ังไม่แก่จะทำให้เน ื ้อที ่ได ้เละ เอาไป
ทำอาหารไม่ดี ขั้วของต้นฟักทองมีความสำคัญในการประเมินราคา
เป็นอย่างมาก เพื่อป้องกันไม่ให้เกิดความผิดพลาดระหว่างจับวาง 
และขนส่ง ควรตัดขั้วให้ยาวประมาณ 2-3 เซนติเมตร สามารถจับ
สะดวกเต็มมือ อุปกรณ์ท่ีใช้ตัดต้องมีความคมเป็นอย่างมาก หากมีความชำนาญในการตัดจะยิ่งทำให้ขั้วของฟักทองไม่
หัก หรือเสียหายง่าย ในการเก็บรักษาผลผลิตท่ีได้ให้มีอายุยาวนานโดยไม่ต้องแช่เย็น สามารถทำได้ด้วยการสังเกตเถา
ท่ีแห้ง หรือนับอายุหลังจากผสมติดลูก 35-40 วัน อย่าให้มีบาดแผลบนลูกของฟักทอง เพราะจะทำให้เช้ือโรคสามารถ
เข้าไปทำลายเนื้อภายในจนเน่าในท่ีสุด ดังนั้นการเคล่ือนย้ายผลผลิตจึงควรระมัดระวังอย่าให้เกิดการบอบช้ำ เพื่อยืด
อายุการเก็บรักษาให้ยาวนานไปได้อีกเดือน 
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     9. ประโยชน์ 
       ฟักทองนั้นเป็นได้ทั ้งผัก และผลไม้ ขึ ้นอยู่กับ
การนำไปประกอบอาหาร เพราะผลของมันมีประโยชน์และคุณค่าทาง
อาหารมากมาย ยิ่งไปกว่านั้นยังมีสรรพคุณทางยาอีกด้วย โดยเรื่องท่ี
โดดเด่นของฟักทองนั้นมีดังต่อไปนี้ฟักทองเป็นพืชที่ให้พลังงานต่ำ มี
ไขมันน้อย จึงนิยมนำไปหั่นเป็นชิ้นแล้วนึ่งในมื้ออาหารเพื่อสุขภาพ 
เพื่อใช้ควบคุมน้ำหนัก และยังมีกากใยสูง สามารถช่วยในการขับถ่ายได้
ดี เนื้อของฟักทอง อุดมไปด้วยวิตามินเอสูง ช่วยเพิ่มประสิทธิภาพใน
การมองเห็น ลดการเกิดโรคมะเร็ง  และมีเบต้าแคโรทีน ท่ีช่วยชะลอความแก่ ป้องกันโรคผิวหนัง บรรเทาอาการปวด
เมื่อยตามข้อเข่า และบั้นเอวได้ การทานฟักทองทั้งเปลือกจะช่วยกระตุ้นสารอินซูลิน ที่ช่วยควบคุมระดับน้ำตาลใน
ร่างกายให้ทำงานเป็นปกติ บำรุงไต บำรุงดวงตา และสร้างเซลล์ใหม่มาทดแทนเซลล์ท่ีตายแล้ว 
 2.1.2 มะเขือเปราะเจ้าพระยา  
    เป็นพืชที่มีอายุยืน สามารถปลูกได้ในดินแทบทุกชนิด  
สามารถปลูกได้ตลอดทั ้งปี  ลักษณะเด่นประจำพันธุ ์ คือ ผลดก 
โดยเฉลี่ยประมาณ 21 ผล/ต้น กรอบอร่อย ผลเป็นสีเขียวสลับขาว  
ต้นมะเขือสามารถบำรุงรักษาไว้ได้นานเกิน  1  ปีการเพาะกล้ามะเขือ
เปราะเจ้าพระยาในแปลงเพาะกล้า ควรขุดไถดินให้ลึกประมาณ  
15 เซนติเมตร ตากดินท้ิงไว้สัก 7-10 วัน แล้วใส่ปุ๋ยคอกหรือปุ๋ยหมักท่ี
สลายตัวดีแล้วลงไปคลุกเคล้าในดิน เพ ื ่อช่วยให้ดินร่วนฟูดีขึ้น  
แล้วพรวนย่อยดินให้ละเอียด  เมื่อเตรียมดินเสร็จแล้วก็หว่าน เมล็ดพันธุ์มะเขือให้กระจายไปทั่ว ๆ แปลง หว่านปุ๋ย
คอกหรือปุ๋ยหมักที่สลายตัวดี แล้วกลบทับลงไปให้หนาประมาณ 0.6-1.2 เซนติเมตร ถ้าจะเพาะเมล็ดโดยวิธีโรยเป็น
แถวก็ใช้ระยะห่างระหว่างแถว 15  เซนติเมตร โดยทำเป็นร่องแล้วก็ใช้ปุ๋ยคอกปุ๋ยหมักหรือดินผสมละเอียดกลบทับ รด
น้ำให้ชุ่มแล้วคลุมด้วยฟางหรือหญ้าแห้งบางๆ เมื่อต้นกล้างอก มีใบจริงก็ทำการถอนแยกต้นท่ีอ่อนแอหรือขึ้นเบียดกัน
แน่นเกินไปออกให้มีระยะห่างประมาณ 10 เซนติเมตร 
    1. การเตรียมแปลงหรือเตรียมกระถางปลูก 
     1) ถ้าปลูกในแปลงควรเตรียมดินปลูก โดยใช้จอบขุดย่อยหน้าดินลึก 15 - 20 เซนติเมตร และย่อย
ดินให้ละเอียด ใส่ปุ๋ยคอกหรือปุ๋ยหมัก 
     2) ในกรณีปลูกในกระถาง ให้ผสมดินปลูกในกระถาง โดยใช้ดินร่วนละเอียดผสมปุ๋ยคอก หรือปุ๋ยหมัก
ในอัตราส่วน 2 : 1 
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    2. การปลูกมะเขือเปราะเจ้าพระยา 
     1) ย้ายต้นกล้าของมะเขือเปราะเจ้าพระยา ที่เราทำ
การเพาะไว้ โดยนำต้นกล้าท่ีมีใบจริง 3 - 4 ใบ หรือมีความสูงของต้น 
7 - 10 เซนติเมตร ปลูกลงในแปลงหรือกระถาง 
     2) รดน้ำทุกวัน และในช่วงการติดผลต้องระมัดระวัง
ให้น้ำอย่างสม่ำเสมอ 
     3) หลังย้ายปลูกแล้ว 7 - 10 วัน ให้ใส่ปุ ๋ยเคมีสูตร 
15 - 15-15 อัตราต้นละ 1/4 ช้อนชา (ควรโรยให้ห่างจากโคนต้น
ประมาณ 2-3 เซนติเมตร และรดน้ำทันที)  
     4) ควรใส่ปุ๋ยเคมีสูตร 15 - 15 -15 อัตราต้นละ 1/4 ช้อนชา ทุกๆ 15 วัน 
     5) หลังย้ายปลูกนาน 45-60 วัน มะเขือเปราะเจ้าพระยาจะเริ ่มทยอยให้ผลผลิต ก็สามารถเก็บ
ผลผลิตไปรริโภคได้ 
     6) หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตของมะเขือเปราะเจ้าพระยาไปแล้วประมาณ 2 เดือน ควรตัดแต่งกิ่งหรือ
ลำต้นส่วนที่เคยให้ผลผลิตแล้วออก เพื่อบังคับให้กิ่งใหม่แตกขึ้นมาแทน แล้วมะเขือเปราะเจ้าพระยาจะให้ผลผลิตรุ่น
ใหม่ได้อีก และควรทำการตัดแต่งกิ่งและบำรุงต้นมะเขือเปราะเจ้าพระยาทุกๆ 2-3 เดือน 
    3. โรค - แมลง 
     มีหนอนเจาะผลมารบกวนบ้าง  แต่ก็ไม่มากนัก  แก้ปัญหาโดยการฉีดพ่นน้ำส้มควันไม้และเด็ดผลท่ี
หนอนเจาะท้ิงเพื่อต้นพืชจะได้ไม่ต้องส่งอาหารไปเล้ียงผลท่ีเสีย 
    4. การเก็บเมล็ดพันธุ์เพื่อทำพันธุ์ต่อไป 
    ช่วงอายุประมาณ  95-100  วัน  ดอกจะเริ่มทยอย
บาน ซึ่งจะบานไม่พร้อมกัน ผลก็จะเริ่มแก่ซึ่งอายุจะอยู่ที่  180  วัน  
ต้องทยอยเก็บผลที ่เป็นสีเหลืองทั ้งผล  จากนั ้นนำมาทิ ้งไว้ในร่ม
ประมาณ  2-3  วัน  แล้วนวดผลเพื่อให้เมล็ดหลุดอออกจากเนื้อผล 
แล้วฝ่าเอาเมล็ดออก จากนั้นล้างทำความสะอาดเมล็ด  เมล็ดที่จมจะ
เป็นเมล็ดที่ดี ส่วนเมล็ดที่ลอยเป็นเมล็ดที่ไม่ดีให้เททิ้งไป  จากนั้นใช้
ตะแกรงล้างน้ำผ่านอีกครั้ง  ท้ิงไว้ให้หมาดก่อนแล้วค่อยนำมาตากแดด
(ในการตากควรใช้ผ้ารองเมล็ดตากก่อน)  ตากประมาณ  3-4  แดด  แล้วเช็คความสะอาดอีกรอบ  แล้วค่อยเก็บใส่ถุง
กระดาษเขียนชื่อและวันเดือนปีที่เก็บแล้วพับใส่ในถุงพลาสติกเก็บไว้ในตู้เย็นเพื่อรักษาอัตราการงอก  และลดการ
หายใจของเมล็ดพันธุ์ให้น้อยท่ีสุด  จะสามารถเก็บเมล็ดพันธุ์ไว้ใช้ได้นานเกิน  2  ปีข้ึนไป 
 
 
 

11 



   
 

 
 

 

โครงการหทารพันธ์ุดี กรมทหารราบท่ี 14 

ค่ายวชิรปราการ อำเภอเมืองตาก จังหวัดตาก 

  2.2 ด้านการประมง 
    2.2.1 การเลี้ยงปลาในกระชัง (ปลานิลจิตรดา) 
 โครงการทหารพันธ ุ ์ ดี  กรมทหารราบท่ี 14  
ได้ดำเนินโครงการเลี้ยงปลาในกระชัง เพื่อเป็นแหล่งโปรตีนของ
หน่วย และเพื่อให้กำลังพลที่จะปลดประจำการได้มาศึกษาดูงาน 
เพื่อนำความรู้ดังกล่าวไปต่อยอดสร้างอาชีพเสริมและสร้างรายได้
หลังจากปลดประจำการ โดย โครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบ
ท่ี 14 ได้จัดทำกระชังสำหรับเล้ียงปลา จำนวน 4 กระชัง ณ บริเวณ
สระน้ำมณฑลทหารบกท่ี 310 และหน่วยได้ขอรับการสนับสนุน
พันธุ์ปลานิลจิตรดา จำนวน 1,000 ตัว จากมณฑลทหารบกท่ี 310 
ในการดำเนินโครงการดังกล่าว สำหรับการเลี้ยงปลาในกระชังเป็น
รูปแบบการเลี ้ยงที ่ให้ผลผลิตสูง สามารถปล่อยปลาลงเลี ้ยงได้
หนาแน่น และสะดวกในการดูแลจัดการต่างๆ มีการลงทุนต่ำกว่า
การเล้ียงรูปแบบอื่นๆ ให้ผลตอบแทนสูง และสามารถเล้ียงปลานิล
จิตรลดาแบบแปลงเพศหรือรวมเพศก็ได้ โดยไม่มีปัญหาเรื่องการ
แพร่ขยายพันธุ์ ทำเลท่ีเหมาะสม การเลือกทำเลมีความสำคัญอย่าง
ยิ่งสำหรับการเล้ียงปลานิลจิตรลดาในกระชัง เพราะจะส่งผลถึงความสำเร็จของการเล้ียงปลาเป็นอย่างมาก ปกติแหล่ง
น้ำท่ีจะใช้เล้ียงปลานิลจิตรลดาในกระชังควรเป็นแหล่งน้ำท่ีสะอาดและมีคุณภาพดี ซึ่งการเล้ียงปลาในกระชังสามารถ
ทำได้ทั้งในอ่างเก็บน้ำ แม่น้ำ ลำคลอง คลองส่งน้ำ เขื่อน หนอง และบึง สำหรับสิ่งที่ควรนำมาพิจารณาในการเลือก
ทำเล ได้แก่ การถ่ายเทของกระแสน้ำ ลักษณะของพื้นท้องน้ำและความลึก คุณภาพของน้ำ และต้องห่างไกลจาก
ส่ิงรบกวน 
 1. ลักษณะ และขนาดกระชัง 

 กระชังที่ใช้เลี ้ยงปลานิลจิตรลดามีร ูปทรง
ต่างๆ เช่น รูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส รูปส่ีเหล่ียมผืนผ้า และรูปกลม สำหรับ
ขนาดของกระชังจะแตกต่างกันออกไป ท้ังนี้ขึ้นอยู่กับความต้องการ
ของผู้เล้ียง ขนาดพื้นท่ีท่ีแขวนกระชัง ตลอดจนปัจจัยอื่นๆ แต่ขนาด
กระชังที่นิยมใช้โดยทั่วไปคือ กระชังสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่มีขนาดกว้าง 
1.2 เมตร ยาว 1.2 เมตร ลึก 2.5 เมตร หรือกว้าง 2 เมตร ยาว  
2 เมตร ลึก 2.5 เมตร ส่วนกระชังสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีขนาดกว้าง 4 
เมตร ยาว 2 เมตร ลึก 2.5 เมตร ส่วนตาอวนท่ีใช้ไม่ควรมีขนาดเล็ก
กว่า 1.5x1.5 เซนติเมตร เพื่อไม่ให้ขัดขวางการหมุนเวียนของน้ำผ่านกระชัง 
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 2. อัตราการปล่อย 
  ในการเลี้ยงปลานิลจิตรลดาให้ได้ขนาดตลาด

นั้น ผู ้เลี ้ยงควรใต้คำนึงถึงปัจจัยต่างๆ เช่น ขนาดของปลาที่ตลาด
ต้องการ และระยะเวลาท่ีผลผลิตออกสู่ตลาดในเวลาท่ีเหมาะสม แล้ว
จึงย้อนกลับมาพิจารณาเพื่อหาขนาดและจำนวนปลาที่จะปล่อยลง
เลี้ยง ซึ ่งการพิจารณาอัตราการปล่อยสามารถคำนวณได้จากสูตร
ต่อไปนี้ อัตราการปล่อยปลา (ตัวต่อลูกบาศก์เมตร) ผลผลิตท่ีคาดหวัง 
(กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร)/ ขนาดปลาที่ตลาดต้องการ(กิโลกรัมต่อ
ตัว)โดยท่ีคาดหวังว่าอัตราการรอดตายของปลาเป็น 100 เปอร์เซ็นต์ แต่อย่างไรก็ตามอัตราการปล่อยปลานิลจิตรลดา
ลงเลี้ยงในกระชังในแหล่งน้ำที่มีคุณภาพน้ำดี สามารถปล่อยปลาได้หนาแน่นคือ อัตรา 40-100 ตัวต่อตารางเมตร  
โดยให้อาหารสมทบท่ีเหมาะสม 
 3. การให้อาหาร 

  ควรใช้อาหารท่ีมีคุณค่าทางโปรตีนค่อนข้างสูง 
และเหมาะสมกับความต้องการของปลาแต่ละขนาดคือ ลูกปลาวัย
อ่อน และลูกปลานิ้วจะต้องการอาหารที่มีโปรตีนประมาณ 30-40 
เปอร ์เซ ็นต์ แต่ปลาใหญ่จะต้องการอาหารที ่ม ีโปรตีน  25-30 
เปอร์เซ็นต์ ส่วนอาหารที่ให้อาจจะเป็นอาหารเม็ดสำเร็จรูปหรือ
อาหารสมทบผสม อาหารสมทบท่ีเหมาะสม ได้แก ่ปลายข้าวหรือมัน
สำปะหลัง รำข้าว ปลาป่น และพืชผักต่างๆ ส่วนวิธีทำอาหารสมทบ
ผสมดังกล่าว โดยต้มเฉพาะปลายข้าวและมันสำปะหลังให้สุก แล้วนำมาคลุกเคล้ากับ รำ ปลาป่น และพืชผักต่างๆ 
แล้วปั้นเป็นก้อนเพื่อไม่ให้ละลายน้ำได้ง่าย ก่อนที่ปลาจะกินการให้อาหารปลานิลจิตรลดาควรให้ครั้งละน้อยๆ แต่ให้
บ่อยครั้งคือ ประมาณ 4-5 ครั้งต่อวัน สำหรับปริมาณอาหารท่ีให้ปลากินจะขึ้นอยู่กับขนาดของปลาและอุณหภูมิของ
น้ำ หากอุณหภูมิของน้ำสูงขึ้นปลาจะกินอาหารได้มากขึ้น ปลาขนาดเล็กควรให้อาหารในปริมาณ 20 เปอร์เซ็นตข์อง
น้ำหนักปลา ปลารุ่นให้อาหารสดลงเหลือประมาณ 6-8 เปอร์เซ็นต์ และปลาขนาดใหญ่ให้อาหารเพียง 3-4 เปอร์เซ็นต์
ของน้ำหนักปลา แต่ควรได้ลุ่มปลามาตรวจสอบน้ำหนักสัปดาห์ละครั้ง เพื่อปรับปริมาณอาหารท่ีให้ได้อย่างเหมาะสม 
ส่วนการจับปลานิลจิตรลดาท่ีเล้ียงในกระชังควรคำนึงถึงขนาดของปลาและปริมาณท่ีตลาดต้องการ 
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 4. การกำจัดกล่ิน 
  โดยทั่วไปตัวปลานิลจิตรลดามักจะมีกลิ่นสาบหรือกลิ่นโคลน โดยเฉพาะปลาที่เลี้ยงในบ่อดิน  

ซึ่งเป็นปัญหาต่อการส่งออกอย่างมาก เพราะไม่เป็นท่ีต้องการของตลาด แต่อย่างไรก็ตามกล่ินโคลนหรือกล่ินสาบไม่ใช่
เป็นกล่ินถาวร ท่ีอยู่กับตัวปลาตลอดไป โดยกล่ินนี้จะหมดไปเมื่อนำปลาไปใส่ไว้ในน้ำสะอาดและงดให้อาหารเป็นเวลา 
7 วันท่ีอุณหภูมิ 24 องศาเซลเซียส ถ้าอุณหภูมิสูงกว่านี้จะทำให้กล่ินโคลนหมดไปจากตัวปลาเร็วขึ้น แต่การกำจัดกล่ิน
โคลนด้วยวิธีนี้อาจมีผลเสียอยู่บ้างคือ จะทำให้ปลาสูญเสียน้ำหนักไปประมาณ 5-12 เปอร์เซ็นต์ แต่เมื่อคำนึงถึงผลท่ี
จะได้รับแล้วก็ไม่ควรไปเสียดายน้ำหนักท่ีเสียไปเพียงเล็กน้อย 

  2.3 ด้านอื่นๆ 
    2.3.1 โครงการเตาเผาถ่านน้ำส้มควันไม้ 
 โครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบที่ 14  
มีการจัดทำโครงการเตาเผาถ่านน้ำส้มควันไม้ เพื่อผลิตน้ำส้ม
ควันไม้แบบบริสุทธิ ์ สำหรับใช้ภายในโครงการทหารพันธุ ์ดี  
กรมทหารราบที่ 14 และมอบให้กำลังพล และครอบครัวไว้ใช้
ภายในครัวเรือน ซึ่งมีเตาเผาถ่านน้ำส้มควันไม้ จำนวน 2 เตา 
ได้แก่ เตาแบบประยุกต์ และ เตาแบบชาวบ้าน ซึ่งในปัจจุบัน 
นํ้าส้มควันไม้หรือนํ้าส้มไม้หรือที่มีคําภาษาอังกฤษว่า wood 
vinegar ได้มีการนํามาใช้ ประโยชน์กันค่อนข้างแพร่หลาย 
เน ื ่องจากเป ็นสารเหลวอ ินทร ีย ์ท ี ่ เป ็นผลพลอยได ้จาก
กระบวนการเผาถ่าน และสามารถนําไปใช้ประโยชน์ทั ้งใน
ครัวเรือน ภาคการเกษตร ปศุสัตว์ หรือในภาคอุตสาหกรรม 
เป็นต้น โดยเฉพาะการใช้ในภาคการเกษตรที่ช่วยลดการใช้
สารเคมีที่ส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม สนับสนุนการทําเกษตร
อินทรีย์ บทความนี ้ได้รวบรวมข้อมูลเอกสารวิชาการที ่มี
การศึกษาเกี่ยวกับนํ้าส้มควันไม้ทั ้งในเรื ่อง ของขั้นตอนการ
ทํานํ้าส้มควันไม้ องค์ประกอบทางเคมีของนํ้าส้มควันไม้ และการใช้ประโยชน์ เพื่อให้ ผู้อ่านท่ีสนใจสามารถนําข้อมูลไป
ใช้ประโยชน์ต่อไป  
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ค่ายวชิรปราการ อำเภอเมืองตาก จังหวัดตาก 

 1. ขั้นตอนการผลิตนํ้าส้มควันไม้ นํ้าส้มควันไม้เป็นผลพลอยได้จากการเผาถ่าน ซึ่งกระบวนการเผา
ถ่านประกอบด้วย 4 ขั้นตอน หลัก ได้แก่  

  1) ขั้นตอนไล่ความชื้น เมื่อเริ่มจุดไฟหน้าเตาเป็นช่วงไล่ความชื้น อุณหภูมิจะสูงขึ้นเรื่อยๆ เมื่อ 
อุณหภูมิปากปล่องประมาณ 50-60 องศาเซลเซียส  และภายในเตาประมาณ 150 องศาเซลเซียส ควันเริ่ม มีกล่ิน
เหม็น และเมื่ออุณหภูมิท่ีปากปล่องจะสูงขึ้นไปอีกประมาณ 70-75 องศาเซลเซียส และอุณหภูมิ ภายในเตาประมาณ 
200-250 องศาเซลเซียส ควันมีกล่ินเหม็นฉุน ในช่วงนี้เป็นการไล่ความช้ืนออกจาก เนื้อไม้ใช้เวลาประมาณ 2-3 ช่ัวโมง
นับจากเมื่อไฟหน้าเตาติดแล้ว  

  2) ขั้นตอนเปลี่ยนไม้เป็นถ่าน เมื่อปล่อยให้ไฟ
หน้าเตาติดไปเรื่อยๆ อุณหภูมิปากปล่องจะสูง เพิ่มขึ้นประมาณ 80-
85 องศาเซลเซียส อุณหภูมิภายในเตาประมาณ 300-400 องศา
เซลเซียส ควันจะ รวมตัวกันหนาแน่น พุ่งขึ ้นมีสีขาวขุ่นและมีกล่ิน
เหม็นฉุนอย่างรุนแรงหรือท่ีเรียกว่า “ควันบ้า” ช่วงนี้ไม้เริ่ม กลายเป็น
ถ่านหรือเกิดปฏิกิริยาคายความร้อน ซึ่งอุณหภูมิในเตาจะสูงขึ้นเรื่อยๆ 
สามารถลดเชื้อเพลิงหน้า เตาหรือไม่ต้องเติมฟืนหน้าเตาได้ หากใช้
กระเบ้ืองแผ่นเรียบสีขาวอังบนปากปล่องควันแล้วสังเกตดูหยด นํ้าท่ีเกาะจะมีสีเหลืองปนนํ้าตาล ถือว่าเป็นช่วงท่ีเริ่ม
เก็บนํ้าส้มควันไม้ได้ โดยนําท่อไม้ไผ่ (ท่อทะลุปล้อง ยาวประมาณ 3-5 เมตร) หรือวัสดุทนกรด นําไปวางเหนือปาก
ปล่องเพื่อดักเก็บควันซึ่งเมื่อควันถูกความ เย็นก็จะเกิดการควบแน่นรวมกันเป็นหยดนํ้า ท้ังนี้การเก็บนํ้าส้มควันไม้จะ
นับระยะเวลาการเก็บจากท่ี เริ่มต้นเก็บออกไปประมาณ 4 ชั่วโมง หรืออุณหภูมิปากปล่องประมาณ 80-150 องศา
เซลเซียส อุณหภูมิ 4 ในเตาประมาณ 300-450 องศาเซลเซียส หรือสังเกตสีควันท่ีปากปล่องเริ่มเปล่ียนเป็นสีนํ้าเงินก็
ให้หยุด เก็บนํ้าส้มควันไม้ได้  

  3) ขั้นตอนทําให้ถ่านบริสุทธิ์ โดยเปิดหน้าเตาให้อากาศไหลเข้าไปได้เพื่อเพิ่มความร้อนสาํหรับ 
เผาไล่นํ้ามันดินให้ออกไปจากถ่าน นํ้ามันดินในถ่านหากไม่ถูกกําจัดออกไปแล้วนําถ่านไปใช้ก็จะได้ถ่านท่ี มีคุณภาพต่ํา 
และเมื่อนําไปประกอบอาหารปิ้งย่าง นํ้ามันดินท่ีค้างอยู่ในถ่านเมื่อถูกเผาไหม้ด้วยอุณหภูมิ สูงกว่า 425 องศาเซลเซียส
แล้ว จะเกิดเป็นสารประกอบใหม่ซึ่งเป็นสารก่อมะเร็งท่ีเป็นอันตรายต่อผู้บริโภค อุณหภูมิท่ีปากปล่องในช่วงนี้จะสูงขึ้น
มากกว่า 150 องศาเซลเซียส ซึ่งไม่ควรเก็บนํ้าส้มควันไม้ในช่วงนี้ ด้วยเนื่องจากมีสารประกอบที่เป็นโทษต่อการ
นําไปใช้ ในช่วงนี้เมื่อสังเกตควันจะเปล่ียนจากสีนํ้าเงินเป็น ควันใส ให้ทําการปิดหน้าเตารวมทั้งปากปล่องควัน  

  4) ขั้นตอนทําให้ถ่านเย็น เป็นช่วงที่ปล่อยให้เตาเย็นลง ก่อนที่จะนําถ่านไม้ออกจากเตามาใช้
งาน ซึ่งก่อนเปิดเตาต้องให้อุณหภูมิในเตาต่ํากว่า 50 องศาเซลเซียส เพราะหากสูงกว่านั้นจะทําให้ถ่านลุกติด ได้ ในท่ีนี้
อาจจะทดลองเอามือแตะท่ีปล่องควันเมื่อปล่องควันเย็นตัวจนเอามือสัมผัสได้แสดงว่าสามารถ เปิดเตาได้และการเปิด
เตาต้องเปิดท่ีปล่องก่อนเพื่อระบายความร้อนและแก๊สท่ียังคงค้างอยู่ในเตาให้หมด หลังจากนั้นจึงเปิดหน้าเตา 
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ค่ายวชิรปราการ อำเภอเมืองตาก จังหวัดตาก 

  การทํานํ้าส้มควันไม้สามารถดักควันไม้ได้ท้ังจากการเผาถ่านจากเตาดิน เตาอิฐ เตาอิวาเตะ และ 
เตา 200 ลิตร ในท่ีนี้ขอยกตัวอย่างขั้นตอนการทําเตาและการเก็บนํ้าส้มควันไม้จากเตา 200 ลิตร ดังนี้ วัสดุอุปกรณ์ - 
ถัง 200 ลิตร (ถังแกลลอนนํ้ามัน) 5 - ท่อซีเมนต์ใยหิน ขนาดเส้นผ่านศูนย์กลาง 4 นิ้ว ยาว 1 เมตร (ความยาวของเส้น
ผ่านศูนย์กลางอาจ เปลี่ยนแปลงตามความเหมาะสม) - กระบอกไม้ไผ่ สําหรับเป็นท่อของการไหลของนํ้าส้มควันไม้ 
ยาวประมาณ 3-5 เมตร ตามความ เหมาะสม ขั้นตอนและวิธีการทํา - นําถัง 200 ลิตร มาเจาะขอบถังให้ฝาถังเปิดได้
แล้วทําการเจาะรูข้างหน้ากว้างยาวประมาณ 20 ×20 เซนติเมตร ส่วนก้นถังเจาะรูวงกลมเส้นผ่านศูนย์กลางมากกว่า 4 
นิ้ว สําหรับใส่ข้องอ - ตั้งเตาให้ด้านหน้าถังแหงนขึ้นเล็กน้อย เพื่อให้ระบายนํ้าออก ด้านหลังยังไม่ต้องปิด แล้วเทดิน
เหนียว ประคองด้านหน้าเตาพอประมาณ เพื่อไม่ให้เตาขยับเขย้ือน - ประกอบข้องอใยหิน 90 องศา โดยให้ด้านใหญ่
ที่สุดสวมเข้าไปในช่องที่เจาะไว้ ในด้านท้ายของตัวเตา และสวมท่อใยหินขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางเดียวกันกับขอ้งอท่ี
ประกอบไว้ท้ายเตา - ปิดผนังเตาด้านหลัง โดยให้ผนังเตาห่างจากข้องอประมาณ 10-15 เซนติเมตร - นําดินเหนียว
ประสานรอยรั่วให้หมด เพื่อป้องกันไม่ให้อากาศเข้าไปข้างในและป้องกันไม่ให้เกิดการ ลุกติดไฟ - นําดินเหนียวหรือดิน
ทรายใส่ให้เต็มด้านข้างและด้านหลังในช่องว่างระหว่างเตากับผนังเตาด้านหลัง ท้ัง 3 ด้าน เพื่อเป็นฉนวนกันไฟให้กับ
ตัวเตา และไม่ให้ความร้อนระเหยออกไป โดยเว้นช่องฝาหน้าเตาเอาไว้ เปิด/ปิด - การเรียงไม้เข้าเตาถ่าน จะเรียงไม้
ขนาดเล็กไว้ด้านล่างของเตา ทับไม้หมอนไว้ ไม้ท่อนใหญ่ไว้ด้านบน  เนื่องจากอุณหภูมิในเตาขณะเผาถ่านไม่เท่ากัน 
โดยอุณหภูมิด้านล่างสุดของเตาจะตํ่า และอุณหภูมิด้านบนจะ สูงกว่าอุณหภูมิท้ายเตา เมื่อเรียงไม้เสร็จแล้วให้ปิดฝา
เตาถังด้านหน้า โดยให้ช่องท่ีเจาะไว้อยู่ด้านล่างของตัว เตาถัง แล้วนําดินมาประสานขอบถังและฝาถังเพื่อไม่ให้อากาศ
เข้าไปในถัง - เริ่มจุดไฟหน้าเตาเพื่อให้ความร้อน โดยจุดบริเวณช่องจุดไฟท่ีอิฐก้อนแรก ควรใส่เช้ือเพลิงทีละน้อย เพื่อ
ไล่อากาศเย็นและความชื้นที่อยู่ในเตา โดยใช้เวลาประมาณ 2-4 ชั่วโมง - เมื่ออุณหภูมิสูงขึ้นจนทําให้เนื้อไม้ในเตา
รักษาอุณหภูมิในเตาได้เอง โดยไม่ต้องใส่เชื้อเพลิงเข้าไปอีก ซึ่งสังเกตจากควันที่ออกมาจากปากปล่องด้านหลงัจะพุ่ง
แรงกว่าปกติ เรียกว่า “ควันบ้า” มีสีขาวขุ่น ช่วงนี้ สามารถหรี่ไฟหน้าเตาลงได้ประมาณครึ่งหนึ่ง 6 - หลังจากนั้น
ประมาณ 1 ช่ัวโมง หรือสังเกตสีควันท่ีปากปล่อง ถ้าเป็นสีขาวอมเหลืองและมีกล่ินฉุน ให้ ลดไฟลงอีก ช่วงนี้เริ่มเก็บนํ้า
ส้มควันไม้ โดยใช้ท่อไม้ไผ่ท่ีเจาะรูไว้ตลอดท้ังลํา โดยนําขวดนํ้าผูกลวดแขวนรอง นํ้าส้มควันไม้ตรงจุดท่ีเจาะรูไว้ เมื่อนํ้า
ที่หยดมามีลักษณะเป็นยางเหนียวและมีสีดํา ให้หยุดเก็บ - ผลผลิตถ่านที่ได้จากเตาถัง 200 ลิตร ประมาณ 15-20 
กิโลกรัม และนํ้าส้มควันไม้ประมาณ 1.5- 2 ลิตร 
 2. การทําให้นํ้าส้มควันไม้บริสุทธิ์ การทํานํ้าส้มควันไม้ให้บริสุทธิ์สามารถทําได้ 3 วิธี คือ  

  1) ปล่อยให้ตกตะกอน โดยนํานํ้า ส้มควันไม้มาเก็บในถัง และท้ิงให้ตกตะกอนประมาณ 90 วัน 
นํ้าส้มควันไม้จะตกตะกอนแบ่งเป็น 3 ช้ัน ช้ันบนสุดจะเป็นนํ้ามันใส ( light oil) ช้ันกลางเป็นของเหลวสีชา คือ นํ้าส้ม
ควันไม้ และช้ันล่างสุดจะเป็นของเหลวข้นสีดําคือนํ้ามันดิน หากนําผงถ่านมาผสมประมาณ 5 % โดยนํ้าหนัก ผงถ่าน
จะดูดซับท้ังนํ้ามันใสและนํ้ามันดินให้ตกตะกอนลงสู่ช้ันล่างสุดในเวลาท่ีเร็วขึ้น ประมาณ 45 วัน แต่ท้ังนี้อาจมีสารบาง
ตัวที่เป็นประโยชน์ออกไปบ้างและค่า pH หรือค่าความเป็นกรดเป็น 7 ด่างอาจเปลี่ยนไป เมื่อปล่อยให้นํ้าส้มควันไม้
ตกตะกอนจนครบกําหนด ใช้ระยะเวลา 3 เดือน แล้วจึงนํา นํ้าส้มควันไม้มากรองอีกครั้งด้วยผ้ากรองจึงค่อยนําไปใช้  
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  2) การกรอง โดยใช้ผ้ากรองหรือถังถ่านกรองที่ใช้ผงถ่านกัมมันต์ ( Activated charcoal)  
ซึ่ง คุณสมบัติแตกต่างกันไป เพราะถ่านกัมมันต์จะลดความเป็นกรดของนํ้าส้มควันไม้  

  3) การกลั่น โดยกลั่นได้ทั้งในความดันบรรยากาศ และกลั่นแบบลดความดันรวมทั้งกลั่นแบบ 
ลําดับส่วนเพื่อแยกเฉพาะสารใดสารหนึ่งในนํ้าส้มควันไม้มาใช้ประโยชน์ ส่วนมากมักใช้ในอุตสาหกรรม  ผลิตยา 
อย่างไรก็ตามทั้งการกรองและการกลั่นต้องทําหลังจากการตกตะกอนแล้วเท่านั้น เนื่องจากต้อง รอให้เกิดปฏิกิริยา
ในนํ้าส้มควันไม้เกิดขึ้นอย่างสมบูรณ์ก่อน 
 3. การเก็บรักษานํ้าส้มควันไม้  

  นํ้าส้มควันไม้ท่ีได้จากการดักเก็บจะไม่สามารถนําไปใช้ประโยชน์ทันทีเนื่องจากมีนํ้ามันดินและ  
สารระเหยง่ายปนออกมาด้วย นํ้ามันดินท่ีละลายนํ้าไม่ได้จะนําไปใช้ประโยชน์ในการเกษตรไม่ได้เพราะจะ  ไปปิดปาก
ใบของพืช และเกาะติดรากพืชทําให้พืชเติบโตช้าหรือตายได้ นอกจากนั้นหากเทลงพื้นดินจะทํา ให้ดินแข็งเป็นดานราก
พืชไม่สามารถไชลงดินได้ ดังนั้นเมื่อเก็บนํ้าส้มควันไม้แล้วต้องท้ิงช่วงและมีการทํา ให้นํ้าส้มควันไม้บริสุทธิ์ ก่อนนําไปใช้
ประโยชน์อย่างน้อย 3 เดือน โดยต้องเก็บในท่ีเย็นร่มหรือเก็บไว้ใน ภาชนะทึบแสงและไม่มีส่ิงรบกวน  
 4. คุณสมบัติของนํ้าส้มควันไม้  

  นํ้าส้มควันไม้ท่ีดีควรมีลักษณะ ใส ไม่ขุ่น มีสีเหลืองจนถึงสีนํ้าตาล หรือสีแดงอมนํ้าตาล หรือสี ท่ี
มีลักษณะคล้ายชาดํา เบียร์หรือไวน์ นํ้าส้มควันไม้ที่มีลักษณะขุ่น มีสิ่งสกปรกเจือปนอยู่ แสดงว่ามี  คุณภาพตํ่า ไม่
เหมาะต่อการนําไปใช้ ซึ่งมีวิธีการทําให้นํ้าส้มควันไม้บริสุทธิ์ ได้แก่ การตกตะกอน นํ้าส้ม ควันไม้ที่เก็บมาได้นั้น จะ
เกิดปฏิกิริยาเคมีภายในนํ้าส้มควันไม้ตลอดเวลา ดังนั้นควรพักท้ิงไว้ประมาณ 3 เดือน จนกระท่ังองค์ประกอบท้ังหมด
ตกตะกอน หากรีบนํามาใช้ประโยชน์เร็วเกินไป จะได้นํ้าส้มควัน ไม้คุณภาพตํ่าไปใช้ ซึ่งอาจก่อผลเสียในภายหลังได้ 
นอกจากการตั้งทิ้งไว้ให้ตกตะกอนแล้ว ยังสามารถใช้ วิธีการกรอง และการกลั่นนํ้าส้มควันไม้ โดยลักษณะของนํ้าส้ม
ควันไม้ท่ีมีคุณภาพดีสามารถดูได้จาก ลักษณะท่ัวไป กล่ิน สี ค่าความเป็นกรดเป็นด่าง (pH) และค่าความถ่วงจําเพาะ 
 5. องค์ประกอบทางเคมีในนํ้าส้มควันไม้  

 Mu. J. etal (2001) จากมหาวิทยาลัยชิมาเนะ ประเทศญี่ปุ่น ได้ศึกษาถึงองค์ประกอบทางเคมี 
ของนํ้าส้มควันไม้ดิบ พบว่า มีสารประกอบอินทรีย์เคมีมากกว่า 200 ชนิด สารประกอบที่สําคัญ ได้แก่ นํ้า 85 %  
กรดอินทรีย์ประมาณ 3 % และสารอินทรีย์อื่นๆอีกประมาณ 12 % ซึ่งกรดอินทรีย์ท่ีอยู่ในนํ้าส้มควัน ไม้มีหลายชนิด 
ที่สําคัญ คือ กรดอะซิติก (acetic acid) กรดฟอร์มิค (กรดมด) ฟอร์มาลดิไฮด์ (formaldehyde) เอธิลเอ็นวาเลอเรต 
(ethyl-n-valerate) เมทธานอล (methanol) นํ้ามันทาร์ (tar) อะซีโตน (acetone) และฟี นอล (phenol) ฯลฯ 
สารประกอบท่ีสําคัญในนํ้าส้มควันไม้มีประโยชน์สรุปได้ดังนี้  

  1) กรดอะซิติก (กรดนํ้าส้ม) เป็นสารกลุ่มออกฤทธิ ์ฆ่าเช้ือโรค เช้ือรา เช้ือแบคทีเรีย และเช้ือ ไวรัส  
  2) สารประกอบฟีนอล เป็นสารในกลุ่มควบคุมการเจริญเติบโตของพืชและสารฆ่าแมลงใช้   

ล้างแผล ทํายาจําพวกแอสไพริน และทําวัตถุหลอมเหลว  
  3) ฟอร์มัลดีไฮด์เป็นสารในกลุ่มออกฤทธิ์ ฆ่าเช้ือโรค และแมลงศัตรูพืช  
  4) เอธิล เอ็น วาเลอเรต เป็นสารในกลุ่มเร่งการเจริญเติบโตของพืช  
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  5) เมธานอล แอลกอฮอล์ท่ีด่ืมกินไม่ได้ (หากเข้าตาจะทําให้ตาบอด) เร่งการงอกของเมล็ด และ
ราก ใช้ฆ่าเช้ือโรคได้และเป็นสารในกลุ่มออกฤทธิ์ ฆ่าเช้ือโรค เช้ือรา เช้ือแบคทีเรีย และเช้ือไวรัส  

  6) อะซีโตน สารละลายวัตถุใช้ทํานํ้ายาทาเล็บและเป็นสารเสพติด  
  7) นํ้ามันทาร์เป็นสารจับใบช่วยลดการใช้สารเคมี  

 6. การใช้ประโยชน์จากนํ้าส้มควันไม้  
  เนื่องจากนํ้าส้มควันไม้มีองค์ประกอบของสารอินทรีย์อยู ่จํานวนหลายกลุ่ม ได้แก่ กลุ่มกรด  

อินทรีย์ กลุ่มสารประกอบฟีนอล กลุ่มแอลกอฮอล์ กลุ่มคาร์บอนิล กลุ่มสารเป็นกลาง และสารประกอบ  ทั่วไป  
ทําให้นํ ้าส้มควันไม้มีทั ้งข้อดีและข้อจํากัดในการให้ประโยชน์ทางการเกษตรทั้งนี ้ขึ ้นอยู่กั บกรรมวิธีใน การผลิต  
ชนิดและปริมาณสารออกฤทธิ์ ในนํ้าส้มควันไม้ อัตราความเข้มข้นของสารและวิธีการใช้นํ้าส้ม ควันไม้สําหรับประโยชน์
และอัตราความเข้มข้นในการเจือจางนํ้าส้มควันไม้มีดังนี้  

  6.1 ในด้านการเกษตร  
  1) การใช้นํ้าส้มควันไม้เพื ่อปรับปรุงดินและกําจัดศัตรูพืชจําพวกแมลง เชื้อรา แบคทีเรีย 

และไส้เดือนฝอยในดิน 10  
 1.1) นํ้าส้มควันไม้เจือจางกับนํ้าในสัดส่วน 1: 10 เท่าถึง 1: 50 เท่า ราดลงดิน ลึก 0.25 

ถึง 0.50 นิ้ว ก่อนปลูกพืช 1 สัปดาห์ จะช่วยกําจัดเช้ือราสาเหตุโรคพืชในดิน  
 1.2) นํ้าส้มควันไม้เจือจางกับนํ้าในสัดส่วน 1: 200 เท่า ถึง 1:1,000 เท่า ราด ลงดิน  

นาข้าวก่อนหว่านเมล็ด ปริมาณ 40 มิลลิลิตร ต่อดินนาข้าวหนัก 40 กิโลกรัม จะช่วยเร่งการ เจริญของระบบรากของ
ต้นข้าว ทําให้ข้าวเติบโตเร็ว ลําต้นสูง รากยาวและมีรากแขนงใหม่แข็งแรง กว่าเดิม  

  2) การใช้กระตุ้นการงอกของเมล็ดพืชหรือทําลายการฟักตัวของเมล็ด นํ้าส้มควันไม้ ผสม  
นํ้าสะอาดเจือจาง 1:1,000 เท่า 1:2,000 เท่า ใช้แช่เมล็ดพันธุ์พันธุ์นานประมาณ 20 – 30 นาที เพื่อช่วย กระตุ้นการ
งอกของเมล็ด ส่งเสริมการเจริญของพืชบริเวณส่วนราก และบริเวณส่วนพืชท่ีอยู่เหนือดิน หาก เมล็ดพืชมีเปลือกหนา 
อาจเพิ่มเวลาการแช่นาน เพิ่มขึ้นเป็น 3-6 ช่ัวโมง เพื่อช่วยให้เปลือกเมล็ดนุ่มอ่อน ตัวลงทําลายการฟักตัวของเมล็ด  

  3) การใช้ฉีดพ่นพืชบริเวณส่วนที่อยู่เหนือดินเพื่อป้องกันกําจัดเชื้อราสาเหตุโรคพืชและดับ 
กล่ินเน่าเหม็น นํ้าส้มควันไม้ ผสมนํ้าสะอาดเจือจาง 1:50 ถึง 1:100 เท่า ฉีดพ่นพืชบริเวณลําต้น กิ่ง ก้าน ใบ ดอก ฝัก/
ผล จะช่วยป้องกันกําจัดเชื้อราสาเหตุโรคพืชได้ผลดี และยังช่วยยับยั้งเชื้อแบคทีเรียสาเหตุ  โรคพืช ตลอดจนเชื้อวิสา
โรคใบด่างท่ีมีแมลงเป็นพาหะนําโรคมาสู่พืช โดยมีระยะเวลาการฉีดพ่นห่างกัน ประมาณ 7-10วัน ซึ่งอัตราดังกล่าวยัง
ใช้ดับกล่ินเน่าเหม็นของซากพืช ซากสัตว์ มูลสัตว์ต่างๆ ได้ดี  

  4) การใช้นํ้าส้มควันไม้ผสมนํ้าเจือจาง 1:500 เท่า ฉีดพ่นผลอ่อนของพืชเพื่อช่วยขยายผล  
โตขึ้น หลังจากติดผลแล้ว 15 วัน และฉีดพ่นอีกครั้งก่อนเก็บเกี่ยว 20 วัน เพื่อเพิ่มนํ้าตาลในผลไม้เนื่องจาก นํ้าส้มควัน
ไม้จะช่วยสังเคราะห์นํ้าตาลและกรดอะมิโน  
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  5.) การใช้นํ้าส้มควันไม้ผสมนํ้าเจือจาง 1: 1000 เท่า เป็นสารจับใบจะช่วยลดการใช้ สารเคมี 
เนื่องจากสารเคมีสามารถออกฤทธิ์ ได้ดีในสารละลายท่ีเป็นกรดอ่อนๆ และสามารถลดการใช้ สารเคมีมากว่าครึ่งจากท่ี
เคยใช้  

  6.) การใช้ทําปุ๋ยคุณภาพสูง โดยใช้นํ้าส้มควันไม้เข้มข้น 100 เปอร์เซ็นต์ หมักกับหอยเชอรี่ 
บด เศษปลา เศษเนื้อ หรือกากถั่วเหลือง โดยใช้โปรตีนต่างๆ 1 กิโลกรัม ต่อนํ้าส้มควันไม้ 2 ลิตร หมักนาน 1 เดือน 
แล้วกรองกากออก เวลาใช้ให้ผสมนํ้า 200 เท่า  

  6.2 ในด้านปศุสัตว์  
  1) ใช้ลดกล่ินและป้องกันแมลงในฟาร์มปศุสัตว์ โดยการใช้ครั้งแรกควรผสมเจือจางใน นํ้าใน

อัตรา 1 : 100 เท่า หลังจากนั้นเพิ ่มขึ ้นเป็น 1 : 200 เท่าจะสามารถกําจัดกลิ่นและลดจํานวนแมลงได้ อย่างมี
ประสิทธิภาพ 

  2) ใช้ผสมอาหารสัตว์ เพื่อช่วยย่อยอาหารและป้องกันโรคท้องเสีย แต่การให้โดยตรงโดย  
การผสมนํ้าแล้วนําไปให้สัตว์กินนั้น สัตว์จะไม่ชอบกล่ินควันไม้ ควรนํานํ้าส้มควันไม้ไปผสมผงถ่านก่อนใน อัตราส่วนนํ้า
ส้มควันไม้ 2 ลิตร : ผงถ่าน 8 กิโลกรัม จากนั้นนําผงถ่านที่ชุ่มนํ้าส้มควันไม้ไปผสมอาหารสัตว์ 990 กิโลกรัม จะได้
อาหารสัตว์ในปริมาณ 1 ตันพอดี ซึ่งจะมีคุณสมบัติและประโยชน์ ดังนี้  

 - ช่วยทําให้การย่อยและการใช้ประโยชน์จากอาหารดีขึ้น ส่งผลให้สัตว์โตเร็วกว่าปกติ  
โดยใช้อาหารเท่าเดิมหรือใช้อาหารน้อยลงกว่าเดิมประมาณ 3 เปอร์เซ็นต์ แต่ใช้ระยะเวลาในการเล้ียงเท่า เดิม  

 - ช่วยยับยั้งการเกิดแก็ส และดูดซึมโลหะหนักในกระเพาะอาหาร ทําให้สัตว์มีสุขภาพดี  
 - ช่วยป้องกันและรักษาอาการท้องเสีย 
  - ช่วยปรับปรุงคุณภาพและลดปริมาณนํ้าในเนื้อสัตว์ ทําให้คุณภาพของเนื้อสัตว์ดีขึ้น ท้ัง

รสชาติ สีและกล่ิน  
 - ช่วยปรับปรุงคุณภาพของไข่ ทําให้ไข่แดงมีขนาดใหญ่และเหนียวขึ้น ท้ังยังเพิ่ม ปริมาณ

วิตามินและลดคอเลสเตอรอล 
 - ช่วยเพิ่มปริมาณนํ้านม  
 - ช่วยยับยั้งการเกิดแก็สแอมโมเนีย และซัลเฟอร์ไดออกไซด์ ทําให้กลิ่นเหม็นของมูล  

สัตว์ลดลง ซึ่งช่วยทําให้สัตว์ไม่เครียด ท้ังยังเป็นการเพิ่มคุณภาพของปุ๋ยคอกท่ีได้จากมูลสัตว์ให้ดีขึ้นอีกด้วย  
 - ช่วยยับยั้งการฟักไข่ของแมลงในมูลสัตว์ ทําให้ปริมาณของแมลงในบริเวณฟาร์ม ลดลง 

โดยเฉพาะแมลงวัน  
  6.3 ในครัวเรือน  

  1) นํ้าส้มควันไม้ท่ีเจือจางในนํ้าอัตรา 1 : 20 เท่า ใช้ราดทําลายปลวกและมดตามบ้านเรือน  
  2) นํ้าส้มควันไม้ที่เจือจางในนํ้าอัตรา 1 : 50 เท่า ใช้ราดป้องกันปลวกมด และแมลงต่างๆ 

เช่น ตะขาบ กิ้งกือ ฯลฯ  
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  3) นํ้าส้มควันไม้ที่เจือจางในนํ้าอัตรา 1 : 100 เท่า ใช้ฉีดพ่นถังขยะเพื่อดับกลิ่นขยะและไล่ 
แมลงวัน ใช้ราดดับกล่ินห้องนํ้า ห้องครัว และบริเวณท่ีช้ืนแฉะ ใช้ดับกล่ินกรงเล้ียงสัตว์ รวมทั้งใช้หมักขยะ สดและเศษ
อาหารสําหรับทําปุ๋ยนาน 1 เดือน โดยเวลาใช้ต้องผสมในอัตรานํ้าหมัก 1 ลิตร กับนํ้า 5 ลิตร  

 6.4 ในด้านอุตสาหกรรม  
  1) ใช้ผลิตสารดับกล่ินตัว   
  2) ใช้ผลิตสารปรับผิวนุ่ม ท้ังใช้โดยตรงทางผิวหนังหรือผสมนํ้าอาบ  
  3) ใช้ในอุตสาหกรรมอาหารรมควัน  
  4) ใช้ในอุตสาหกรรมย้อมผ้า  
  5) ใช้ผลิตสารป้องกันเนื้อไม้จากราและแมลง  
  6) ใช้ผลิตยารักษาโรคผิวหนัง ยาฆ่าเชื้อไทฟอยด์ อาหารเสริมเพิ่มภูมิต้านทาน อาหารเสริม 

การทํางานของตับ  
  7) ใช้ผลิตสารช่วยย่อย (Preboptics)  

 7. ข้อควรระวังในการใช้นํ้าส้มควันไม้  
 1.) ก่อนที่จะนํานํ้าส้มควันไม้ไปใช้ประโยชน์จะต้องให้นํ ้าส้มไม้ดิบที่ได้จากการเก็บดักควันไม้  

ตกตะกอนอย่างน้อย 3 เดือน เพื่อให้เกิดการแยกช้ันระหว่างนํ้ามันใส นํ้าส้มควันไม้ และนํ้ามันดิน  
 2.) การนํานํ้าส้มควันไม้ไปใช้ประโยชน์ควรระวังอย่าให้เข้าตา เนื่องจากมีความเป็นกรดสูง 
 3.) นํ้าส้มควันไม้ไม่ใช่ปุ๋ยแต่เป็นเพียงตัวเร่งปฏิกิริยา การนํานํ้าส้มควันไม้ไปใช้ในการเกษตรเป็น 

เพียงแค่ตัวเสริมประสิทธิภาพให้กับพืชท่ีปลูกเท่านั้น ซึ่งไม่สามารถใช้แทนปุ๋ยได้  
 4.) การใช้นํ้าส้มควันไม้เพื่อฆ่าเช้ือจุลินทรีย์และแมลงในดินนั้นมีโทษต่อพืชปลูก ควรทําก่อนการ 

เพาะปลูกอย่างน้อย 10 วัน  
 5.) การนํานํ้าส้มควันไม้ไปใช้ประโยชน์ทางการเกษตรต้องผสมนํ้าให้เจือจางตามความเหมาะสม 

เนื่องจากอาจเกิดปัญหาสารประกอบอินทรีย์บางชนิดที่อยู่ในนํ้าส้มควันไม้มีความเข้มข้นสูงเกินไปส่งผลให้  เกิดการ
ยับยั้งการงอก ทําลายการเจริญของระบบราก หรือทําให้พืชแคระแกรน ใบเหลืองซีด หรือใบไหม้ รุนแรงถึงขั้นพืชตายได้  
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    2.3.2 โครงการปุ๋ยกลับกองสูตรพระราชทาน 
      สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ 
สยามบรมราชกุมารี ได้พระราชทานวิธีการทำปุ๋ยหมักเป็นองค์ความรู้ให้กับปวงชน
ชาวไทย โดยเฉพาะพี่น้องเกษตรกรชาวไทย ทั้งประเทศ ดังพระราชดำริ " ต้นไม้
ทุกชนิดต้องการอาหาร เพื่อการเจริญเติบโต พูดง่าย ๆ เราต้องใส่ปุ ๋ย ไร่นา  
สวน ของเรา พืชผล จึงจะงามดี เด๋ียวนี้ปุ๋ย ท่ีซื้อตามท้องตลาดแพงเหลือเกิน เรามา
ทำปุ๋ยหมักใช้เองดีกว่า " ซึ่งโครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบท่ี 14 ร่วมกับ พัฒนา
ที่ดินจังหวัดตาก ดำเนินการจัดทำปุ๋ยกลับกองสูตรพระราชทาน ดังพระราชดำริ 
ตามข้ันตอนดังนี้  
    1. วิธีทำของท่ีต้องเตรียม 
    1) ซากพืช ได้แก่ ใบไม้ ผักตบชวา หญ้าแห้ง ลำต้นถั่ว ลำต้นข้าวโพด ใบ และต้นมันสำปะหลัง 
กระดูกป่น ตามท่ีมี สับเป็นท่อนๆ ส้ันๆ ให้เปื่อยเร็ว 
    2) ปุ๋ย 
    ก. ปุ๋ยคอก คือ มูลสัตว์ ขี้วัว ข้ีควาย ขี้เป็ด ขี้ไก่ ข้ีค้างคาว อะไรก็ได้ 
    ข. ปัสสาวะคน หรือสัตว์ 
    ค. กากเมล็ดนุ่น , กากถ่ัว , ซากต้นถั่วชนิดต่าง ๆ (พืชตระกูลถั่ว)  
    3) ดินร่วน พอสมควร ถ้าเป็นหน้าดินยิ่งดี 
    2. การกองปุ๋ย 
    1) กองในหลุม ต้องขุดหลุมขนาดกว้างราว 1 เมตร ยาว 1 เมตร ลึก 1 เมตร ระวังดินพังทลาย
ลงในหลุม ถ้ามีการระบายน้ำได้ยิ่งดี 
    2) กองในคอก ปรับดินบริเวณที่จะกองปุ๋ยหมักให้แน่น ใช้ไม้ไผ่หรือไม้อื่นที่ทำได้ กั้นเป็นคอก
กว้าง 2 เมตร ยาว 4 เมตร สูง 1 เมตร แบ่งคอกเป็น 2 ส่วน ครึ่งหนึ่งไว้ใส่ปุ ๋ยหมัก อีกครึ่งหนึ่งไว้กลับกองปุ๋ย  
ทำหลังคาใบจากหรือใบมะพร้าวคลุมหลังคา ถ้ามีถุงพลาสติกคลุมกันฝนชะปุ๋ยก็ดี 
    3) เอาซากพืชที ่เตรียมไว้กองเกลี ่ยในคอก 
(หรือในหลุม) ให้เป็นชั้น เหยียบตามขอบให้แน่นขนาดคนเหยียบแล้ว
ไม่ยุบอีก ชั้นหนึ่ง ๆ สูงราว 1 คืบ (30 ซม.) รดน้ำให้ชุ่ม แล้วเอาปุ๋ย
คอกโรยทับใหท่ั้วกัน สูง 2 องคุลี (5 ซม.) ถ้ามีปุ๋ยเคมี (สูตร 16-20-0 
หรือ 14-14-14 , แอมโมเนียมซัลเฟต หรือยูเรีย) ก็โรยบาง ๆ ให้ท่ัว 
แล้วทับด้วยดินละเอียดหนาประมาณ 1 องคุลี สลับด้วยซากพืชแล้ว
รดน้ำทำเป็นชั้น ๆ อย่างนี ้จนปุ ๋ยเต็มคอก (น้ำที ่รดจะผสมด้วย
ปัสสาวะด้วยก็ได้) 
 

21 



   
 

 
 

 

โครงการหทารพันธ์ุดี กรมทหารราบท่ี 14 

ค่ายวชิรปราการ อำเภอเมืองตาก จังหวัดตาก 

   3. ข้อควรระวัง 
    1) อย่าให้มีน้ำขัง การรดน้ำมากไปจะทำให้ระบายอากาศไม่ดี 
    2) ปุ๋ยกองใหญ่ไปจะเกิดความร้อนสูง ปุ๋ยจะเสีย ถ้าในกองปุ๋ยมีความร้อนสูงไปให้เติมน้ำลงไปบ้าง 
    3) ปุ๋ยกองเล็กไป จะสลายตัวช้า 
    4) อย่าใช้ปุ๋ยเคมีพร้อมกับใส่ปูนขาว จะทำให้ธาตุไนโตรเจนสลายตัว 
   4. การกลับปุ๋ย 
               ทุก 30 วัน ควรกลับกองปุ๋ย โดยเอาช้ันบนสุดของ
กองนำไปเกล่ียในอีกส่วนของคอกเป็นช้ันล่างสุด แล้วเอาช้ันสองเกล่ีย
ทับแล้วรดน้ำ ควรกลับปุ๋ย (ทุก 30 วัน) จนกว่าซากพืชจะเปื่อยผุหมด
ทั้งกอง กินเวลา 3-4 เดือน เมื่อปุ๋ยใช้ได้ สังเกตุจากความร้อนในกอง
จะใกล้เคียงกับความร้อนของอากาศ ปุ ๋ยหมักจะเป็นสีน้ำตาลแก่  
เอาตะแกรงร่อนปุ๋ยหมักเก็บไว้ 
   5. การใช้ประโยชน์ 
               ประหยัดการใช้ปุ๋ยเคมีได้ครึ่งหนึ่ง ทำให้ดินร่วน อุดมสมบูรณ์ เพิ่มธาตุไนโตรเจน ไม่เป็นอันตราย 
รักษาความชุ่มช้ืนของดิน 

    2.3.3 โครงการอิฐดินประสาน 
    โครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบท่ี 14 ได้จัดทำ
โครงการอิฐดินประสาน เพื่อให้ทหารกองประจำการของหน่วยได้
ศึกษาก่อนที่จะปลดประจำการ อีกทั้งยังสามารถสร้างเป็นอาชีพเสริม
เมื่อปลดประจำการได้อีกทางหนึ่ง อิฐบล็อกประสาน คือ วัสดุก่อรับ
น้ำหนักที่ได้ทำการพัฒนารูปแบบให้มีรู และเดือยบนตัวบล็อกเพื่อให้
สะดวกในการก่อสร้าง โดยเน้นการใช้วัตถุดิบในพื้นที่ ได้แก่ ดินลูกรัง 
หินฝุ่น ทราย หรือวัสดุเหลือท้ิงต่างๆ ท่ีมีความเหมาะสม นำมาผสมกับ
ปูนซีเมนต์ และน้ำในสัดส่วนท่ีเหมาะสม อัดเป็นก้อนด้วยเครื่องอัดแล้ว
นำมาบ่ม ให้บล็อกแข็งตัวประมาณ 7 วันและ 28 วัน จะได้คอนกรีตบล็อกที่มีความแข็งแกร่ง มีรูปลักษณะพิเศษ ท่ี
สามารถใช้ในการก่อสร้างอาคารต่าง ๆ (จรูญ เจริญเนตรกุล , 2555) เช่นผนังบ้าน หรือ กำแพงรั้วบ้านเป็นต้น 
นอกจากนี้ยังสามารถก่อเป็นถังเก็บน้ำได้อย่างรวดเร็วสวยงาม และประหยัดกว่างานก่อสร้างท่ัวไป 
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    1. วัตถุดิบ และสัดส่วนผสมอิฐบล็อกประสาน 
     ว ัตถุด ิบที ่ใช ้เป ็นส่วนผสม หร ือ มวลรวม
ละเอียดของอิฐบล็อกประสานควรมีขนาดเล็กกว่า 4 มม. ได้แก่ ดิน
ลูกรัง หินฝุ่น ทราย และเถ้าลอย (Fly ash) จากโรงงานผลิตไฟฟ้า 
โดยมวลรวมละเอียดที่ใช้ควรมีลักษณะตามมาตรฐานการแบ่งช้ัน
คุณภาพดินและมวลรวม สำหรับงานก่อสร้างทางหลวง (ASTM 
D3282 Standard Classification of Soils and Soil-Aggregate 
Mixtures forHighway Construction Purposes) คือมีฝ ุ ่นดินไม่
เกินร้อยละ 35 โดยน้ำหนัก หรือทดสอบเบื้องต้นโดยนำดินใส่ขวดครึ่งหนึ่ง เติมน้ำแล้วเขย่าให้เข้ากัน เมื่อหยุดเขย่า 
สังเกตส่วนที่ตกตะกอนทันทีแล้วขีดเส้นไว้ รอจนตกตะกอนทั้งหมดจนน้ำใส แล้ววัดตะกอนฝุ่นไม่ควรเกินร้อยละ 15 
โดยปริมาตร ถ้าวัตถุดิบมีมวลหยาบผสมอยู่มากสามารถใช้เครื ่องบดร่อนจะทำให้ผิวอิฐบล็อกประสานเรียบขึ้น
นอกจากวัสดุที่เป็นมวลรวม สิ่งที่ขาดไม่ได้ในการให้อิฐบล็อกประสานมีกำลังรับแรงอัดได้ดี คือ คือปูนซีเมนต์ปอร์ต
แลนด์ ซึ ่งส่วนใหญ่นิยมใช้ปูนปอร์ตแลนด์ประเภทที่ 1 (ปูนโครงสร้าง) เพราะจะทำให้อิฐบล็อกประสานมีความ
แข็งแกร่ง ทนการกัดกร่อนของน้ำได้ดี การใช้ปูนซีเมนต์ผสม (ปูนก่อฉาบ) คุณภาพจะต่ำกว่าทำให้ต้องใช้ปริมาณปูน
มากขึ้น เพื่อให้ได้คุณภาพตามมาตรฐานเดียวกัน ซึ่งจะทำให้ต้นทุนสูงขึ้นซึ่งส่วนผสมของอิฐบล็อกประสานท่ีเหมาะสม
ควร ทำการทดลองในห้องปฏิบัติการ ส่วนใหญ่มีอัตราส่วนผสมระหว่างปูนซีเมนต์ต่อมวลรวมประมาณ 1 : 6 ถึง 1 : 7 
โดยน้ำ หนัก ท้ังนี้ขึ้นอยู่กับคุณภาพของมวลรวมเป็นหลัก  
    2. การขึ้นรูป และการบ่มอิฐบล็อกประสาน 
     การขึ้นรูปอิฐบล็อกประสานนั้นสามารถทำได้ 2 วิธีหลัก ได้แก่ 
    1) เครื่องอัดด้วยแรงคน เป็นเครื่องอัดด้วยแรงคนแบบมือโยกใช้การทดแรงแบบคานงัดคานดีด 
เมื่อทำการขึ้นรูปเสร็จแล้ว ยกนำมาผ่ึงและบ่มในขั้นตอนต่อไป  
    2) เครื่องอัดไฮดรอลิก เป็นเครื่องอัดแบบอุตสาหกรรมขนาดย่อมใช้มอเตอร์เป็นตัวขับน้ ำมัน
สร้างแรงดันในท่อไฮดรอลิก.สามารถผลิตได้วันละประมาณ 1,000 – 4,000 ก้อนและอัดได้ครั้งละ 1 – 4 ก้อน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23 



   
 

 
 

 

โครงการหทารพันธ์ุดี กรมทหารราบท่ี 14 

ค่ายวชิรปราการ อำเภอเมืองตาก จังหวัดตาก 

บทที่ 3 บทสรุป และข้อเสนอแนะ 
 3.1 บทสรุปของโครงการฯ 
   3.1.1 การดำเนินการที่ผ่านมา ในห้วงท่ีผ่านมา โครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบท่ี 14 ได้ผลิตเมล็ด
พันธุ์พืชไว้ขยายพันธุ์ภายในโครงการฯ จำนวน 3 ชนิด ได้แก่ บวบ จำนวน 1 กิโลกรัม, กะเพราแดง จำนวน 0.5 
กิโลกรัม และถั่วฝักยาวลายเสือ จำนวน 1 กิโลกรัม อีกทั้งยังผลิตน้ำส้มควันไม้ จำนวน 250 ลิตร, ผลิตปุ๋ยกลับกอง 
จำนวน 15 ตัน, ผลิตมูลไส้เดือน จำนวน 35 กิโลกรัม, อิฐดินประสาน จำนวน 200 ก้อน และ ปลานิลจิตรลดา จำนวน 
100 ตัว  

   3.1.2 การวางแผนโครงการฯ ในอนาคต 
  1. การกำหนดขั้นตอนการเข้าสู่กระบวนการ ปลูกพืชผัก เพื่อเพิ่มผลผลิต และจำหน่าย โดยให้แต่
ละพื้นท่ีวางแผนปลูกพืชผักแต่ละชนิดหมุนเวียนกันอย่างต่อเนื่อง 
  2. การพัฒนาปรับปรุงภูมิทัศน์ในพื้นที่โครงการฯ ให้มีความเป็นระเบียบเรียบร้อยมีความสวยงาม
น่าช่ืนชม 
  3. การจัดระบบทางด้านการเงิน ทุน รายรับ รายจ่าย กำไร ให้เป็นระบบ และสามารถนำเสนอข้อมูลได้  
  4. ให้แต่ละหน่วยจัดทำข้อมูลสำหรับการนำเสนอสถานภาพ ชป.โครงการทหารพันธุ์ดี การดำเนิน
โครงการที่ผ่านมา ภาพปัจจุบัน และภาพอนาคต ในพื้นที่โครงการฯ เพื่อให้มีความพร้อมในการรับตรวจจาก ผบช. 
และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
 

ลำดับ รายการ ผลผลิตปี 63 ผลผลิตปี 64 ผลผลิตปี 65 ผลผลิตรวม หมายเหตุ 

1 ผลิตเมล็ดพันธ์ุบวบ - 1 กิโลกรัม - 1 กิโลกรัม 
 

2 ผลิตเมล็ดพันธ์ุกระเพราแดง - 0.5 กิโลกรัม - 0.5 กิโลกรัม 
 

3 ผลิตเมล็ดพันธ์ุถั่วฝักยาวลายเสือ - 1 กิโลกรัม - 1 กิโลกรัม 
 

4 ผลิตเมล็ดฟักทองพระราชทาน - - - - 
ยังอยู่ในขั้นตอน
การเจริญเติบโต 

5 ผลิตน้ำส้มควันไม้ 50 ลิตร 100 ลิตร 100 ลิตร 250 ลิตร 
 

6 ผลิตปุ๋ยกลับกอง 5 ตัน 5 ตัน 5 ตัน 15 ตัน 
 

7 ผลิตมูลไส้เดือน 10 กิโลกรัม 15 กิโลกรัม 10 กิโลกรัม 35 กิโลกรัม 
 

8 อิฐดินประสาน - 200 ก้อน - 200 ก้อน  

9 ปลานิลจิตรลดา - - 100 ตัว 100 ตัว  
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ค่ายวชิรปราการ อำเภอเมืองตาก จังหวัดตาก 

  5. ให้วางระบบกำลังพล เพื่อให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ของโครงการฯ โดยเฉพาะพลทหารกอง
ประจำการท่ีมีความสมัครใจเข้ามาอยู่ในโครงการฯ ให้มีความรู้และประสบการณ์ ในการปลูกผักปลอดภัย สามารถให้
คำแนะนำ ให้คำปรึกษาแก่ชุมชนในท้องถิ่นของตนเองได้ หลังปลดประจำการ และให้หน่วยติดตามประเมินผล
หลังจากปลดประจำการได้ในโอกาสต่อไป 
   6. จัดเตรียมกำลังพลเข้ารับการศึกษาอบรม ในรุ่นท่ี 3 ณ ศูนย์พัฒนาพนัธุ์พืชจักรพันธ์เพ็ญศิร ิ 
อ.แม่สาย จว.ช.ร. ต่อไป 
 3.2 ข้อเสนอแนะ : ไม่มี 
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บรรณานุกรม 

ผู้แต่ง เจ้าของร้าน (ปี2563) เทคนิคการปลูกมะเขือเปราะ ให้ได้ผลดก มีผลผลิตตลอดปี  
สืบค้นจาก https://www.surinseed.com/article/63/เทคนิคการปลูกมะเขือเปราะ-ให้ได้ผลดก-มีผลผลิตตลอดปี 
 
ผู้แต่ง นายโกวิช สะอาด (ปี ไม่ระบุ) การเล้ียงปลาในกระชัง  
สืบค้นจาก https://www.otopmidyear.com/page-979.php 
 
ผู้แต่ง ฝ่ายส่งเสริมและเผยแพร่ สํานักส่งเสริมและฝึกอบรม มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ (ปี 2554) 
สืบค้นจาก http://www.eto.ku.ac.th/neweto/e-book/other/การมำน้ำส้มควันไม้.pdf 
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โครงการหทารพันธ์ุดี กรมทหารราบท่ี 14 

ค่ายวชิรปราการ อำเภอเมืองตาก จังหวัดตาก 

รายชื่อผู้เขยีน 

- ยศ ช่ือ - นามสกุล    : ร้อยโท กรุณา  ชูเมือง 
- ตำแหน่งตาม ชกท.    : รองผู้บังคับกองร้อยเครื่องยิงหนัก กรมทหารราบท่ี 14 
- ตำแหน่งในโครงการฯ    : หัวหน้าชุดปฏิบัติงานโครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบท่ี 14 
- ประสบการณ์ในการฝึกอบรมฯ   : ผ่านการฝึกอบรมให้ความรู้เกี่ยวกับการเกษตร ณ ศูนย์พัฒนาพันธุ์พืช 
     จักรพันธ์เพ็ญศิริ อำเภอแม่สาย จังหวัดเชียงราย 
- ประสบการณ์ในโครงการฯ  : มีประสบการณ์ในการรับเสด็จ สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า  
       กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ท่ีทรงเสด็จพระราช 
       ดำเนินทอดประเนตรการดำเนินงานโครงการทหารพันธุ์ดีของ กรมทหารราบท่ี 14  
       จำนวน 2 ครั้ง 
- หมายเลขโทรศัพท์  : 061 - 80794 44 

**ภาพถ่ายการปฏิบัติงาน 
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โครงการหทารพันธ์ุดี กรมทหารราบท่ี 14 

ค่ายวชิรปราการ อำเภอเมืองตาก จังหวัดตาก 

รายชื่อผู้เขยีน 

- ยศ ช่ือ - นามสกุล    : สิบเอก ณัฐวุฒิ  นาคยิ้ม 
- ตำแหน่งตาม ชกท.    : พลยิงเครื่องยิงลูกระเบิด กองร้อยเครื่องยิงหนัก กรมทหารราบท่ี 14 
- ตำแหน่งในโครงการฯ    : เจ้าหน้าท่ีโครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบท่ี 14 
- ประสบการณ์ในการฝึกอบรมฯ   : - 
- ประสบการณ์ในโครงการฯ  : มคีวามเช่ียวชาญในการใช้อุปกรณ์ทางการเกษตร และมีความรู้พื้นฐานทางด้าน 
       เกษตรกรรม และรับผิดชอบในผลิตน้ำส้มควันไม้ 
- หมายเลขโทรศัพท์  : 097 - 9189975 

**ภาพถ่ายการปฏิบัติงาน 
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โครงการหทารพันธ์ุดี กรมทหารราบท่ี 14 

ค่ายวชิรปราการ อำเภอเมืองตาก จังหวัดตาก 

รายชื่อผู้เขยีน 

- ยศ ช่ือ - นามสกุล   : สิบโท นิติภูมิ  เครือวงศ์ 
- ตำแหน่งตาม ชกท.   : พลยิงเครื่องยิงลูกระเบิด กองร้อยเครื่องยิงหนัก กรมทหารราบท่ี 14 
- ตำแหน่งในโครงการฯ   : เจ้าหน้าท่ีโครงการทหารพันธุ์ดี กรมทหารราบท่ี 14 
- ประสบการณ์ในการฝึกอบรมฯ  : ผ่านการฝึกอบรมให้ความรู้เกี่ยวกับการเกษตร ณ ศูนย์พัฒนาพันธุ์พืช 
     จักรพันธ์เพ็ญศิริ อำเภอแม่สาย จังหวัดเชียงราย 
- ประสบการณ์ในโครงการฯ  : มีความเช่ียวชาญในการใช้อุปกรณ์ทางการเกษตร และมีความรู้พื้นฐานทางด้าน 
       เกษตรกรรม และรับผิดชอบในผลิตปุ๋ยกลับกอง 
- หมายเลขโทรศัพท์  : 098 - 8031713 

**ภาพถ่ายการปฏิบัติงาน 
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จัดทำครั้งท่ี 1 วันพฤหัสบดีท่ี 2 มีนาคม พ.ศ. 2566 


